

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.335.

Madrid.—Martes 11 de Julio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS INGLESES Y LA CUESTION DE IRLANDA

LA OFENSIVA RUSA EN WOLHYNIA Y GALITZIA

TERRIBLES LUCHAS EN LAS ORILLAS DEL SOMME

ANTES Y AHORA

La línea alemana, entre los ríos Ancre y Somme, se apoya en dos ciudades importantes, Bapaume y Peronne. Esas dos ciudades se comunican lateralmente por Combles.

El ataque francoinglés, que prosigue metódicamente, ha progresado casi hasta los alrededores de Combles. Desde Thiepval á Estrées, la línea aliada describe ahora un ancho semicírculo.

El 7, los ingleses volvieron á la carga y se apoderaron del reduto de Leipzig, de las trincheras alemanas que cubrían Ovillers, de 8.800 metros de obras defensivas enemigas al Este de La Boisselle, de tres líneas de atrinchamientos y dos bosquecillos al Norte de Fricourt, del pueblo de Contalmaison y de una parte del bosque de Mametz. Luego, una división sajona recobró Contalmaison. El 8 continuó el asalto. Los ingleses penetraron en las ruinas de Ovillers. Más abajo conquistaron el bosque de Trones, al Este del de Bernafay. La extrema izquierda francesa se adueñó, saciando del bosque de Faviere, del pueblo de Hardecourt.

Al Sur del Somme, los franceses han conquistado Biaches y la altura de Maisonette, dominando así el río por el sector de Peronne y previniendo toda tentativa de flanqueo meridional del ejército de von Einem.

La operación actual de los aliados occidentales, prólogo de otras más amplias—no hay que olvidar que los franceses sólo tienen al Sur del Somme dos Cuerpos de ejército y que los británicos del centro y de la izquierda no se han movido todavía,—no se parece en nada á las anteriores ofensivas.

Se recordará que en mayo y septiembre del año pasado, los ataques francoingleses consistieron en un bombardeo preliminar, más ó menos intenso, seguido de un empujón brusco y formidable. Invariablemente, las masas de asalto rompían la primera línea contraria y se estrechaban ante la segunda. Al cabo de una semana, el frente se inmovilizaba de nuevo. Y los aliados hacían el recuento de los prisioneros hechos y de los cañones tomados, y los alemanes proclamaban que habían mantenido, en conjunto, sus posiciones defensivas.

El plan elaborado por los mandos del Cuadruple Acuerdo, y á cuya realización asistimos, es muy distinto. A la táctica de la brecha ha reemplazado la de la presión continua y uniforme.

Los rusos, luego de sus primeros éxitos, tuvieron que consolidar el terreno ganado. Viéronse acometidos por los refuerzos alemanes y austriacos, y debieron librar una batalla defensiva. Creyóse en los Imperios centrales que no seguirían adelante. Y sin embargo, su segundo asalto ha sido aún más vigoroso que el primero, como reconocen cuantos no cierran los ojos á la realidad.

Se peleará terriblemente durante el verano y el otoño. Y habrá una tercera campaña de invierno. Alemania y Austria se defenderán á la desesperada. Y quienes hablen de paz perderán el tiempo.

Pero hay que fijarse en la transformación sufrida por la guerra. Va á hacer dos años que ésta comenzó. Y sólo ahora ataca el Cuadruple Acuerdo en todos los frentes. Y sólo ahora los Imperios centrales y sus aliados se batían á la defensiva...

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Seguen los combates.

CARNARVON, 10. Parte oficial ruso. Continúa la ofensiva en el bajo Stochod, y el enemigo se retira en gran desorden. Al Sur de la línea férrea de Sarni á Kowel, los rusos se apoderaron de los pueblos de Gulevitchi y de Kasovka, ambos sobre la orilla Oeste del Stochod.

En Galitzia, los rusos ocuparon Delatyn, importante enlace de líneas ferroviarias del ferrocarril que atraviesa los Cárpato.

Al Oeste de Kimpolung, los rusos rechazaron un ataque austriaco, haciendo prisioneros.

En el área central, al Este y Nordeste de Baranowitch, continúan los combates encarnizados, y los alemanes resisten con tenacidad desesperada.

Frente del Cáucaso.—Ha habido dos combates al Oeste de Erzerum, á raíz de los cuales los rusos se han apoderado de una serie de posiciones turcas, apresando á veintisiete oficiales y mil ochocientos soldados. Un ataque turco verificado durante la noche del 7 al 8 de julio, al Oeste de Platana, fué rechazado por los rusos.

Más prisioneros. POLDHU, 10. Petrogrado, 10.—Parte oficial ruso de esta tarde: Al Sur de Polesie, nuestras tropas, hostigando de cerca al enemigo, continúan atravesando el Stochod en varios puntos, haciendo bastantes prisioneros.

Entre Kisselin y Roubliino, nuestras tropas pusieron en fuga al enemigo.

El número total de prisioneros hechos por el ejército del general Kaledine desde el día 4 al día 10 de julio se eleva á 341 oficiales y 9.145 soldados ilesos, y ha cogido además considerable botín.

Estas cifras deben sumarse á las indicadas en el parte del día 8 de julio, á saber: 300 oficiales y 12.000 soldados.

En el frente de Galitzia, acciones particularmente intensas de artillería en ambas orillas del Dniester.

En el mar Báltico, uno de nuestros submarinos hundió á un gran vapor alemán que llevaba carga de mineral de hierro.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sin novedades.

NAUEN, 11. Parte oficial de Viena: Frente ruso.—El día de ayer transcurrió relativamente tranquilo, siendo rechazados algunos ataques del enemigo.

Violentos ataques italianos. Frente italiano.—En el frente del Isonzo, la actividad de la lucha se redujo á combates de artillería y aéreos.

Hidroaviones austrohúngaros arrojan bombas sobre las fortificaciones del Adriático.

Entre Berneta y el Etch se luchó en diferentes puntos.

Contra las líneas austrohúngaras al Sudeste de Cima Dieci fueron rechazados con grandísimas pérdidas varios violentos ataques de fuerzas alpinas italianas por secciones austrohúngaras de los regimientos de infantería números 17 y 70.

Más de 800 cadáveres italianos yacen delante de las trincheras austrohúngaras.

Por la noche fracasó un ataque enemigo en el sector de Monte Interotto.

Al Este del valle del Brand atacaron los alpinos italianos Valmorbia y Montecorno, posesionándose del monte y perdiéndolo después gracias á un contraataque de los cazadores tiroleses, á los que se rindieron 455 italianos.

Vapores hundidos. Acontecimientos en el mar.—Al amanecer, el crucero austrohúngaro Novara se encontró en el Estrecho de Otranto con un grupo de cuatro ó (como coinciden las afirmaciones de los prisioneros hechos) cinco vapores armados, de vigilancia, ingleses, desmenuando todos mediante el fuego de artillería.

Todos se hundieron, ardiendo de ellos tres después de la explosión de las calderas.

De las tripulaciones, sólo nueve ingleses fueron salvados.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

ROMA, 10. Oficial. Entre el Adigio y el Brenta, actividad de las artillerías y de los aviones.

Las bombas arrojadas por el enemigo provocaron incendios en Dedescala y otros sitios del Alto Astico.

Una tentativa de ataque enemiga contra el monte Seluggio fué prontamente rechazada por nosotros.

En la zona de Tofane (Alto Boite), en la noche del día 9, nuestros destacamentos alpinos, por una hábil y atrevida maniobra, se apoderaron de gran parte del valle entre las Tofanes primera y segunda, al Noroeste del abrigo, y una fuerte posición sobre la primera Tofane, dominando el mismo valle.

Cerca de Ide, el enemigo fué rechazado y obligado á rendirse.

Cayeron en nuestro poder ciento noventa prisioneros, de los que ocho eran oficiales; tres ametralladoras y un rico botín en armas y municiones.

En el Alto But, duelos de artillerías y escaramuzas de infanterías sobre Zellenkofel.

Sobre las alturas al Noroeste de Gorizia, después del intenso bombardeo del día 8, por la tarde el enemigo atacó con grandes fuerzas nuestras posiciones sobre el alto de Sabotino.

Habiendo detenido en seco nuestro fuego el avance enemigo, nuestras tropas salieron de sus trincheras, y se rechazaron á la bayoneta, causando enormes pérdidas y haciendo prisioneros.

Bombardos aéreos. Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre la ciudadela y algunos puntos del Bajo Isonzo, no haciendo ninguna víctima y causando ligeros desperfectos.

Sobre Gorizia, uno de nuestros aviones derribó, tras un breve combate, á un avión enemigo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Seguen los progresos.

LONDRES, 10. Oficial.—Parte del medio día: «En las últimas cuarenta y ocho horas la

lucha tuvo por centro principal el bosque de Trones, bosque de forma triangular y de unas catorce mil yardas de Norte á Sur, que los alemanes defendían tenazmente con trincheras, alambradas, etc.

En la mañana del día 8 logramos tomar, tras violento bombardeo, el extremo Sur del bosque, extendiendo ulteriormente nuestra posición hacia el Norte y rechazando un decidido contraataque con grandes pérdidas para el enemigo.

Nuestra artillería contuvo ayer tarde, como ya se ha dicho, dos nuevos contraataques alemanes.

Por la noche, el enemigo bombardeó el bosque con toda clase de piezas, y á las ocho lo atacaba nuevamente por el Este y el Sudeste.

El primero de estos ataques fué completamente rechazado. El segundo le permitió penetrar en el extremo Sur de la posición, siendo expulsados inmediatamente con grandes pérdidas para ellos.

Durante la noche llegaron á efectuar hasta un quinto intento desesperado por arrojarnos de nuestras posiciones, que fué de idéntico resultado que los cuatro anteriores, costándoles en conjunto todos ellos enormes pérdidas.

Hemos hecho progresos en otros lugares del frente. Al Noroeste de Contalmaison tomamos tres cañones, y esta mañana otros muchos prisioneros.

La artillería enemiga se muestra muy activa en el frente de Flandes, habiendo bombardeado durante tres horas nuestras trincheras en las cercanías de Hooge.

En esta región hemos llevado á cabo con éxito tres raids en la primera línea alemana.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Segue la ofensiva.

PARIS, 10. Parte oficial de las veintitrés: «En el Norte del Somme, el día ha transcurrido tranquilo.

En el Sur hemos hecho algunos progresos durante el día en la región comprendida entre Biaches-Barleux y las inmediaciones de este último pueblo.

En los límites de Biaches hemos formado un fortín donde un destacamento enemigo se mantenía aún.

Hemos hecho 113 prisioneros, entre ellos 10 oficiales.

En el Sudeste de Biaches, un brillante ataque ejecutado por nosotros contra la cota 97, que domina el río, nos ha permitido conquistar esa altura, fuertemente tenida por el enemigo, así como la granja de Maisonette, situada en la cúspide.

También nos hemos apoderado de un pequeño bosque situado en el Norte de Maisonette.

Algunas fracciones enemigas resisten aún en el reduto establecido en la extremidad de este bosque.

En el frente Norte de Verdun, la artillería enemiga, contrabombardada energicamente por la nuestra, ha bombardeado con extrema violencia las regiones de Froide-Terre, Fleury y el bosque de Fumin.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La ofensiva de los aliados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 10. Gran Cuartel General.—Frente Occidental.—A ambos lados del Somme prosigue la ruda lucha. Nuestras valientes tropas rechazan constantemente á sus posiciones de partida al enemigo. Donde sus ataques le permitieron tomar pasajeramente nuestras posiciones han sido también rechazados por contraataques. Así fué recuperado el bosque de Trones, donde los ingleses habían penetrado, y el caserío de La Maisonette; á los franceses les arrancamos el pueblo de Barleux por medio de un asalto, adelantando hacia el enemigo en Hardecourt. Alrededor de Ovillers se pelea cuerpo á cuerpo sin interrupción. En el pueblo Briaches han puesto pie los franceses. Entre Barleux y Belloy han fracasado continuamente los ataques de los franceses, sufriendo grandísimas pérdidas.

Más en dirección Oeste nuestro fuego de protección les obligó á abandonar sus trincheras entre el Mosa y el Ancre; en la región del Aisne, en la Champafia y al Este del Mosa descansó la actividad de la artillería algunos momentos. Hubo acciones de infantería al Oeste de Varneren, al Este de

Armentieres, en la región de Tahure y el borde Oeste del Argona, donde fueron rechazadas algunas divisiones francesas que se lanzaban al ataque contra Huiluch; cerca de Gilvenchy y en Vaquois hicimos estallar un depósito de municiones.

Cinco aviones derribados.

Servicio de aviación.—El servicio estuvo muy activo por ambas partes. Nuestros aviadores han derribado cinco aeroplanos enemigos: uno cerca de Nieupert, dos cerca de Cambrai y otros dos cerca de Bapaume. También hemos derribado dos globos cautivos: uno en el Somme y otro cerca del Mosa. Los oberleutnant: Valz y Gerlich han derribado el cuarto aparato, leutenant Leffers derribó su quinto aparato y el leutenant Parschan puso su octavo aparato fuera de combate. Su Majestad el Kaiser ha concedido á este último, por sus distinguidos servicios, la Orden Pour le Merite.

Los ataques rusos.

Frente oriental.—En el frente Norte, fuera de un ataque sin éxito dado por los rusos al Este de Skrobova, no ha habido nada de particular.

Ejército del general von Linsingen.—En la región de Stochod los ataques del enemigo fueron rechazados en todas partes. Igualmente fracasaron los ataques del enemigo al Oeste y al Sudoeste de Luck. Una escuadra de aviadores alemanes bombardeó las posiciones enemigas al Este de Stochod con completo éxito.

Ejército del general conde de Bothmer.—Ha habido lucha de patrullas en las avanzadas.

Frente balcánico.—En nuestros destacamentos avanzados en la región del lago Dorja tirotearon algunos destacamentos enemigos.

LA CUESTION DE IRLANDA

Declaraciones de Asquith.

LONDRES, 10. Mister Asquith ha hecho en la Cámara de los Comunes una importante declaración sobre los asuntos de Irlanda.

Mister Lloyd George, que durante todas las negociaciones se halló en constante comunicación con el Presidente del Consejo, comprendió bien pronto que la base de un acuerdo entre nacionalistas y unionistas debía ser necesariamente la aceptación de la inmediata existencia del Home rule en Irlanda, á excepción de los seis condados de Ulster y de los puertos de Belfast, de Londonderry y de Newrry.

Este acuerdo, que no podía satisfacer enteramente á ninguna de las partes, tuvo posibilidad á causa de la guerra, que obligó á todas las personalidades interesadas en estas proposiciones á aceptarlas.

Hablando del proyecto que en breve será sometido á la aprobación de las Cámaras, Mr. Asquith ha anunciado que está constituido en líneas esenciales por el acuerdo ultimado entre nacionalistas y unionistas.

Una vez votado este proyecto, comenzará á regir para toda la duración de la guerra y para los doce meses siguientes al día en que se firme la paz. Añade Mr. Asquith que este período podrá ser eventualmente prolongado.

Más detalles.

LONDRES, 10. Mister Asquith hizo en la Cámara de los Comunes la anunciada declaración respecto á los asuntos de Irlanda, diciendo que el Gobierno presentaría al Parlamento una propuesta conteniendo el convenio á que se había llegado entre nacionalistas y unionistas.

La principal alteración de la actual ley de autonomía habrá de ser que la Cámara de los Comunes irlandesa se forme de momento con los miembros elegidos para el Parlamento imperial por las mismas circunscripciones.

El Tribunal de casación de Dublín habrá de estar formado por jueces nombrados por el Gobierno imperial.

La ley será aplicada durante la guerra y doce meses después de terminada, período que podría ser extendido si el Parlamento no tomase alguna determinación.

Representantes del Gobierno imperial cuidan de la observación de la ley de defensa del reino.

El proyecto de ley será presentado tan pronto como sea posible.

Asquith rogó á los diputados que de momento no pidieran más detalles.

LOS RUSOS

La ocupación de Delatyn.

LONDRES, 10. (Almirantazgo.) Petrogrado.—Se anuncia oficialmente que los rusos han ocupado Delatyn.

Dicen los austriacos.

BERNA, 10. Un despacho de Viena á La Gazette de Francfort refleja la situación del frente ruso de la siguiente forma: «En el extremo del ala derecha rusa, desde Kolk, siguiendo la corriente del Styr, hasta el Oeste de Rafalowka, se han trabado encarnizados combates, en el transcurso de los que, y merced á las reservas rusas que llegaban sin cesar de Sarly en ferrocarril, los rusos

lograron, por su superioridad numérica, franquear el Styr por diversos puntos.

Durante cuatro semanas de incansables luchas nuestras tropas resistieron tenazmente; pero una orden les ha sido transmitida de batirse en retirada y replegar sus líneas, amenazadas de ser copadas, á un frente más corto.

Los rusos, no obstante su esfuerzo, no han conseguido coger á nuestras tropas por detrás, como hubiera sido su deseo, á fin de mejorar la situación de sus ejércitos que combaten en el sector Oeste de Loustk. Los combates no han terminado aún.

En las orillas del Dniester la lucha continúa violentamente, y todavía más activa desde hace unos días.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Del Báltico al mar del Norte.

LONDRES, 10. Se ha hecho público que unos 200 buques ingleses refugiados en el Báltico desde los comienzos de la guerra han salido al mar del Norte, después de la derrota de la escuadra alemana en la batalla de Jutlandia.

Esta gran cantidad de barcos será ahora utilísima para el comercio marítimo inglés.

Un submarino alemán en Baltimore. NUEVA YORK, 10. Esta mañana llegó á Baltimore un submarino alemán.

Desde el Cabo Virginia venía escoltado por un lanchón, en el que iban siete pasajeros y nueve tripulantes.

Á 20 millas de la costa le persiguieron cruceros franceses é ingleses, retrasando la llegada cuatro días.

El submarino, que ostenta el nombre de Deutschland, va mandado por el capitán Kairing, el cual declaró á los periodistas americanos que partió de un puerto alemán, cuyo nombre callaba, pero que se presume sea Kiel, el 22 de junio, habiendo hecho un viaje de 1.400 millas y viéndose obligado á hacer recorridos larguísimo bajo el agua, principalmente en el mar del Norte, para evitar la flota británica.

Una semana de temporal le obligó á sumergirse para evitar la tormenta.

Desplaza más de mil toneladas, y está movido por dos motores Diesel, cada uno de 600 caballos de fuerza, pudiendo desarrollar en la superficie una velocidad de 14 nudos.

Trae una tripulación de 29 hombres; no tiene armamento de ninguna clase, y probablemente se le considerará como buque mercante.

Trae un cargamento de tintes, que será el primero que se descargue en América en veintidós meses, en tanto que Inglaterra ha importado 120 millones de libras.

Bien destruidos.

LYON, 10. El Tribunal de presas de Hamburgo ha aprobado la destrucción del vapor noruego Scavanger, porque no presentaba á bordo de dicho navío certificado que certificara con seguridad su nacionalidad. La destrucción del vapor noruego Baldin ha sido igualmente aprobada, por el motivo de que más de la mitad de su cargamento embarcado en Drammen y destinado á Londres era contrabando.

Hundimiento de un buque-hospital.

PETROGRADO, 10. Ha sido hundido por un submarino enemigo, en el mar Negro, el barco-hospital ruso Periode, que venía de Baloun sin escolta á recoger heridos, para los que contaba con ciento veinte camas.

El barco, de ochocientas cincuenta toneladas, llevaba pintadas las insignias de la Cruz Roja; el submarino le atacó sin previo aviso.

Hubo sustituido al barco-hospital Portugal, que fué torpedeado en la costa de Anatolia el 30 de marzo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre la costa SE. de Inglaterra.

LONDRES, 10. Se reciben nuevas noticias del raid aéreo llevado á cabo sobre la costa Sudeste en la noche del 9 al 10.

Los aeroplanos enemigos dejaron caer cinco bombas sin causar daño alguno y siendo ahuyentados por la artillería inglesa.

Los últimos raids.

CARNARVON, 10. Un parte oficial ulterior, referente á las incursiones aéreas enemigas verificadas ayer, manifiesta que la primera tuvo lugar á las diez y cinco de la mañana, volando un hidroplano encima de la fiada, volando un hidroplano encima de la isla de Thanet, sin lanzar ninguna bomba; el enemigo se alejó, perseguido por las naves aéreas navales británicas; disparó también con su ametralladora, sin causar efecto alguno.

La segunda incursión tuvo lugar á las once y cincuenta y cinco de la noche; una nave aérea enemiga, voló encima de la parte Sudeste de Kent. El enemigo lanzó siete bombas explosivas, que no tuvieron otro efecto que romper algunos cristales, y escapó. No ha habido que lamentar ninguna víctima en ninguna de ambas incursiones.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen de operaciones. PARIS, 10. Durante la jornada del sábado, las tropas francoinglesas, combinando su acción con fuego de artillería, conquistaron cierto número de puntos importantes al Norte del Somme, entre Hardecourt y el bosque de Trones.

Después de una noche tranquila, la jornada de ayer domingo se señaló por notables progresos al Sur del Somme, desarrollándose la lucha en la zona defendida por los franceses, que afirman así día por día su sistema de defensa, consistente en dar sucesivos golpes, metódicos siempre, pero con una seguridad que demuestran claramente nuestro dominio sobre el adversario.

La acción ofensiva de hoy comenzó por una intensa preparación de artillería, con un objetivo de desgaste, y después la infantería atacó por el Este de Flaucourt, en un frente de cuatro kilómetros próximamente, desde la casa de labor de Sermont, situada a orillas del Somme, hasta el pueblo de Belleu-en-Santerre, punto en el que nuestra línea comienza su oblicuidad con dirección al Sudeste para unirse con el frente primitivo anterior al 1.º de julio.

Toda la posición enemiga fué tomada al asalto en toda la extensión del frente y en una profundidad variable entre uno y dos kilómetros, avance que nos permitió recuperar el pueblo de Biaches y establecernos, después de violento combate, al nivel de la carretera de Biaches a Barleux, punto este último destinado a caer también en nuestro poder en muy breve plazo.

La toma de Biaches, lugar que se levanta en el fondo del valle del Somme, tiene una gran importancia táctica, pues sólo dista de Peronne un kilómetro escaso. Estando, pues, Biaches en nuestro poder, la toma de Peronne es inminente, pues este punto queda al descubierto y amenazado por nosotros, tanto de frente como de flanco.

Así, pues, el centro francés, en su progresiva maniobra hacia el Sudeste, nos va haciendo poco a poco dueños del conjunto del terreno situado en el escudo que forma el río Somme.

En resumen: la situación de las tropas alemanas que nos hacen frente al Sudeste de Peronne se hace por momentos difícil, pues sólo disponen de un reducidísimo terreno para retroceder, unos dos kilómetros escasos, entre las posiciones actuales y la orilla izquierda del río.

El enemigo trata, sin duda, de limitar nuestro avance, obligándonos, cuando menos, a una minuciosa preparación en la barrera del Somme, que posee además un canal bordeado por terrenos pantanosos difíciles de atravesar. El número de prisioneros hecho en estos dos días es próximamente de un millar y el material capturado aumenta constantemente.

A nuestra izquierda, en el sector inglés, el enemigo ha contraatacado por dos veces, sin obtener éxito ninguno. Nuestros aliados han avanzado en las ruinas del pueblo de Oviliers, que estaba poderosamente defendido por los alemanes y disponía de formidable organización.

Delante de Verdun no hubo en las últimas jornadas ninguna acción de infantería; pero el continuo bombardeo anuncia seguramente un próximo asalto.

Juicios de la Prensa francesa. PARIS, 10. Los periódicos se felicitan unánimemente de ver cómo el Gobierno y el generalísimo Joffre salen engrandecidos y responden completamente a la confianza que en ellos depositó el país por mediación del Parlamento.

El «ECHO de París» escribe: «Al asociar en su homenaje de gratitud a los soldados y jefes, el Senado dió cumplida respuesta a ciertas tendencias. El voto otorgado por el Senado—dice—dará cumplida satisfacción a todos.»

«Ocúpense también los periódicos de la toma de Biaches, deduciendo de ella la excelente situación táctica de las fuerzas francesas en el Somme y las consecuencias que ello puede tener. Tenemos desbordado de tal modo—dicen—el conjunto de las posiciones enemigas, que,

por su parte, se hace necesaria la rectificación del frente. Los avances efectuados por nuestras tropas en la región del Somme son verdaderamente maravillosos y altamente importantes. En el «ECHO de París» dice Marcelo Hutin que la lucha va siendo llevada realmente bien por el Alto Mando, que procede a las operaciones juzgadas necesarias sin arriesgar mucho y sin perder demasiada gente. Avanzaremos metódicamente—añade—y nuestro avance irá siendo ejecutado con toda tranquilidad y sangre fría; pero un momento llegará en que el equilibrio quedará roto, y el enemigo, desmorozado, habrá de repléjarse en gran escala. El coronel Roussel en «Le Gaulois» dice que sobre todo en el frente oriental es donde los alemanes deben sentir no tener ya libertad de movimientos y que después de todas las desventajas ocurridas a Pflanzler, a Bothmer, a Linsingen y acercándose una catástrofe, poco importa que el Príncipe de Baviera e Hindenburg opongan aún resistencia. Un golpe bien asestado en cualquier parte de su línea—añade—basta mucho más pronto de lo que se piensa para dar la victoria final a los aliados. La Prensa cierra sus comentarios con frases de elogio a los rusos por los éxitos que últimamente han obtenido.

Primera fase de la batalla del Somme. LONDRES, 10. El corresponsal de The Times en el campamento de Prensa dice que la tranquilidad relativa de los últimos días indica que ha concluido la primera fase de la batalla del Somme. El alto mando inglés está muy satisfecho de los resultados. Las lecciones más importantes recibidas en el avance se refieren a la importancia de las ametralladoras, a la artillería pesada. El Morning Post dice que una gran parte de las tropas que participaron en el ataque pertenecían a los nuevos ejércitos, que salieron de la prueba más confiados y satisfechos que nunca.

Dice la «Gaceta de Francfort». BERNA, 10. La Gaceta de Francfort aprecia como sigue la situación militar: «Los éxitos puramente tácticos de los franceses no son negables. Se han apoderado de toda nuestra primera línea y combaten desde el 6 de julio para tomarnos nuestra segunda. Varios periódicos dan la impresión de que los acontecimientos que se desarrollan en el triángulo Peronne-Bapaume-Albert son de poca monta. Esto es, por parte de aquellos que están retirados de los golpes, un fácil optimismo, al que no nos asociamos. Todo el ejército francés y todo el ejército inglés están frente a una parte de nuestras fuerzas, mientras que la otra debe, no sólo cubrir en Rusia un dilatado frente, sino también prestar auxilio en casi todos los teatros de la guerra a nuestros aliados. No conviene olvidar eso en nuestro país, ni se debe sonreír de las difíciles tareas que incumben a nuestros soldados, diciendo que la cosa es muy sencilla.»

La opinión en Alemania. LONDRES, 10. Dicen de Rotterdam que un gran cambio se ha manifestado últimamente en la opinión pública alemana, sucediendo a la confianza una gran ansiedad y siendo este cambio tanto más importante, cuanto que se ha efectuado en cuatro días apenas. A raíz de comenzar la ofensiva aliada creyó en Alemania que aquella había fracasado, puesto que no logró romper las líneas alemanas; mas al reanudarse la presión contra los germanos, hízoles comprender que la lucha no hacía sino comenzar.

De esta alarma no solamente participa el pueblo, sino que también en los centros parlamentarios y gubernamentales de Berlín miráse con verdadero temor el porvenir. Las dificultades de los Imperios centrales. BERNA, 10. La ofensiva combinada de los aliados en todos los frentes empieza a mostrar cómo pierde valor la posición central de los austroalemanes, habiendo múltiples signos de la dificultad en que éstos se hallan para poder sostener todos los frentes.

Llegó a Sofía una Misión austroalemana, encargada de pedir urgentemente tropas búlgaras para los frentes del Trentino y de Verdun. Se asegura que Bulgaria las negó, considerando terminada su parte en la guerra, y principalmente por miedo de dejar sin defensa la frontera alemana. Los austriacos se han visto obligados a retirar del Trentino tropas húngaras para enviarlas a Galitzia, donde los rusos amenazan las llanuras de Hungría. Se cree que la disminución de la actividad en el frente del Vardar se debe principalmente a la mala disposición de los búlgaros. Más impresiones. NUEVA YORK, 10. Un telegrama de Berlín da cuenta de las impresiones de la ofensiva francoinglesa, recibidas por el teniente alemán Danbitsen, cuya compañía luchó en las trincheras del Somme. Cuenta Danbitsen que los alemanes tenían hileras sucesivas de posiciones sólidamente construidas, que consideraban inexpugnables e indestructibles; pero los acontecimientos mostraron que no se habían dado cuenta de los progresos hechos en la táctica ofensiva de sus contrarios. Ya desde el comienzo, la preparación de artillería enemiga nos mostró algo nuevo en la destrucción de los globos de observación. Los aviadores aliados se lanzaban sobre ellos, disparando balas incendiarias, que los hacían arder inmediatamente. El segundo día del bombardeo nos trajo otra sorpresa con las minas aéreas de calibre inaudito, que en número increíble estallaban, produciendo tremendas detonaciones, semejantes a las de un volcán en erupción. Comentarios franceses. PARIS 10. El avance francés de ayer en el Somme fué ensanchado aún en la jornada del 10. Nuestras tropas avanzaron en el Somme, entre Biaches y Barleux, teniendo ahora los límites del último pueblo que el Estado mayor alemán en su último boletín pretende habernos quitado, cuando nunca hablamos aún atinadamente la ocupación. Los puntos inmediatos de Biaches, una obra fortificada de donde no pudimos desalojar ayer un destacamento enemigo que le defendía, ha caído en nuestro poder con un centenar de supervivientes. El número de prisioneros hecho desde ayer pasa así de un millar. En el Sudeste de Biaches tomamos en un vigoroso asalto la cota 97, dominada por la granja de Maisonnette, que los alemanes sostenían igualmente haber vuelto a ocupar. La posición, sólidamente organizada, fué defendida con encarnizamiento por los alemanes. La conquista es de un valor real táctico, porque nos pone en posesión de la última colina ante el Somme, que domina un kilómetro. En fin, entre Biaches y Maisonnette, tomamos un pequeño bosque, en la extremidad del cual los alemanes se mantienen aún en un reducido. En su sector, los ingleses, violentamente contraatacados por seis veces sucesivas en el bosque de Trones, tuvieron que ceder algo de terreno ante la presión del enemigo, que sufrió sangrientas pérdidas en la acción. Luego lo recobraron. Por lo demás, la lucha sigue muy viva en el bosque, y en todas partes nuestros aliados realizan progresos en el Este de Oviliers y La Boisselle y entre Contalmaison y Montauban, así como en el bosque de Mametz, aunque el enemigo les opuso una resistencia tenaz. Sepamos, pues, esperar con confianza y paciencia.

ALEMANIA POR DENTRO Momentos de ansiedad. LONDRES, 10. Dicen de Rotterdam que un gran cambio se ha manifestado últimamente en la opinión pública alemana, sucediendo a la confianza una gran ansiedad, y siendo este cambio tanto más importante cuanto que se ha efectuado en cuatro días apenas. A raíz de comenzar la ofensiva aliada creyó en Alemania que aquella había fracasado, puesto que no logró romper las líneas ale-

manas, mas al reanudarse la presión contra los germanos, hízoles comprender que la lucha no hacía sino comenzar. De esta alarma no solamente participa el pueblo, sino que también en los centros parlamentarios y gubernamentales de Berlín miráse con verdadero temor el porvenir. La carne y las patatas. AMSTERDAM, 10. La Prensa berlinesa dice que desde ahora cada tarjeta de patatas dará derecho solamente a un kilo por semana. La ración de carne se reduce a 225 gramos por semana. Informe desmentido. WASHINGTON, 10. Un informe oficial de la Embajada norteamericana en Berlín, publicado por el ministerio de Negocios Extranjeros, desmiente en absoluto las noticias hechas circular en los Estados Unidos por agentes de propaganda alemana, según las cuales los niños alemanes mueren de hambre por falta de leche y otros productos alimenticios. Decepción en Austria. CARNARVON, 11. El periódico de Amsterdam el «Tijds» dice que aunque no es posible prever lo que va a suceder en el frente oriental, la opinión pública austriaca se resiente profundamente con los acontecimientos actuales. A la alegría loca con que se acogieron las noticias de los primeros triunfos de la expedición de castigo contra Italia, ha seguido una profunda decepción. Y a pesar del valor y de la confianza que se esfuerzan en demostrar en la capital, reina un período de angustia semejante a la de los tiempos en que los rusos amenazaban los Cárpatos. Se critica en voz alta a ciertos jefes del ejército, que no han sabido evitar en el frente oriental una situación tan grave como la que se ha formado durante «la expedición de castigo» contra Serbia. Se sabrán muchas cosas sobre la responsabilidad de aquellos que han debilitado con bastante imprudencia el frente oriental, para enviar todas las fuerzas contra Italia. Sin embargo, se admite que nadie esperaba en Austria una resurrección tan asombrosa del ejército ruso, que se encontraba en tan malas condiciones a fines del año pasado.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS En la Cámara húngara. AMSTERDAM, 10. El estado de desorden de la Hacienda húngara hizo que se extremara en la Cámara la oposición; los diputados interrumpieron al ministro de Hacienda, gritando y tirando por alto los tinteros. Muchos diputados declararon que el Gobierno húngaro sacrificaba al país en beneficio de Austria. La oposición obligó al conde Tizza a prometer que haría todos los meses una exposición del estado de la situación militar. Una respuesta de Alemania. CARNARVON, 10. En la Cámara de los Comunes, lord Robert Cecil manifestó que por fin se había recibido una contestación del Gobierno alemán con referencia al tratamiento que reciben los prisioneros británicos en el campo de concentración de Ruhleben. Negaba que se hubiese dado alimentación insuficiente, rechazaba la proposición británica de canje de prisioneros y hacía otra proposición, que el Gobierno estaba estudiando. Las pérdidas alemanas. POLDHU, 10. Se anuncia oficialmente que las pérdidas alemanas durante el mes de junio se elevan a 88.071 hombres. Estas bajas, sumadas a las indicadas en meses anteriores, e incluyendo las correcciones efectuadas en las listas del mes de junio, hacen ascender el total de bajas alemanas indicadas en las listas oficiales germanas desde el principio de la guerra, a 3.012.366 hombres. Esta cifra sólo incluye las pérdidas oficialmente reconocidas por Alemania. Las subsistencias en Alemania. AMSTERDAM, 10. La Prensa berlinesa dice que desde ahora cada tarjeta de patatas dará derecho solamente a un kilo por semana.

La ración de carne se reduce a 225 gramos por semana. Subteniente desaparecido. MILAN, 10. Al decir de la Prensa, uno de los hijos del ministro de la Guerra, subteniente del ejército, ha desaparecido en los últimos combates del Trentino. El nuncio pontificio en Viena ha sido comisionado por el Gobierno para indagar su paradero. La guerra submarina. NUEVA YORK, 10. Kael von Wiegand, corresponsal en Berlín del New York World, predice una nueva y vigorosa campaña submarina. Ceremonia francoitaliana. LYON, 10. Ayer ha tenido lugar en Viena, en la plaza de San Marcos, la entrega solemne de condecoraciones a varios aviadores franceses e italianos, principalmente a D'Annunzio. Después de la ceremonia se celebró un banquete militar. D'Annunzio pronunció un discurso vibrante de entusiasmo. Después de haber celebrado el heroísmo latino y a los combatientes cuya sangre enrojece las nieves del Pámbio y las colinas de Verdun, añadió: «Bebámos en pie, como se pronuncia un juramento; brindemos por la voluntad de vencer para asegurar el triunfo de todo lo justo y noble, y por los hombres libres en la civilización de Roma. ¡Viva Francia! ¡Viva el Rey!» Una dimisión. BERNA, 10. Comunican de Budapest que el partido de la independencia ha rehusado nombrar delegado que le represente en la reunión confidencial que el Presidente del Consejo ha convocado para dar explicaciones sobre la situación actual. El conde de Karolyi, jefe de la mencionada agrupación política, ha hecho dimisión de su cargo, anunciando su separación del partido, pues, a su juicio, éste, desde el comienzo de la guerra, no supo conservar una muy grande libertad de acción. Dice el Canciller. AMSTERDAM, 10. El Norddeutsche Allgemeine Zeitung publica una contestación oficiosa del Canciller alemán, dirigida a los críticos que le reprochan no haber explicado a los alemanes para qué están luchando. El Canciller dice que antes de firmar la paz tiene tres objetivos: 1.º Cerrar las puertas de ataque que ahora están abiertas en el corazón de Alemania, debido a las posiciones estratégicas de Bélgica, Francia y del Este. 2.º Desea empujar a Rusia hasta detrás de los ríos; crear el Estado de Polonia para que sirva de tope, y por consiguiente menguar la Polonia rusa. 3.º Exige la garantía de que el comercio universal alemán podrá desarrollarse sin trabas. La situación en Austria Hungría. BERNA, 10. Comunican de Budapest que el partido de la independencia ha rehusado nombrar delegado que lo represente en la reunión confidencial que el Presidente del Consejo ha convocado para dar explicaciones sobre la situación actual. El conde de Karolyi, jefe de la mencionada agrupación política, ha hecho dimisión de su cargo, anunciando su separación del partido, pues a su juicio éste, desde el comienzo de la guerra, no supo conservar una muy grande libertad de acción. La Cruz Roja alemana. AMSTERDAM, 10. Los alemanes han establecido en todas las localidades belgas un servicio especial de la Cruz Roja, dirigido por un médico o un estudiante de Medicina alemán; los habitantes tendrán obligación de curar a los heridos sin remuneración alguna. El hijo del ministro de la Guerra. MILAN, 10. Al decir de la Prensa, uno de los hijos del ministro de la Guerra, subteniente del ejército, ha desaparecido en los últimos combates del Trentino. El nuncio pontificio en Viena ha sido comisionado por el Gobierno para indagar su paradero. La actividad industrial. LYON, 11. Mientras que los ejércitos de

bernar; pero el peligro era cada vez mayor. De repente una luz blanquecina, de brillo deslumbrador, iluminó la extensión del cielo y los abisinos del mar. Un trueno espantoso la acompañó y una descarga eléctrica cayó, destrozando uno de los mástiles y arrojándolo sobre cubierta. El ruido de su caída fué acompañado de un quejido doloroso que por un momento ahogó el rugido de la tormenta. Con el palo había caído un marinero, rompiéndose en la caída ambas piernas. —¡La barra de estribor!—mandó el capitán, comprendiendo que el viento cambiaba y que era preciso huir durante la tempestad.—¡La máquina a todo vapor! La máquina obedeció, y el timón y la hélice, funcionando de acuerdo, cortaron con violencia las aguas. —¡Limpiar el puente!—gritó de nuevo el capitán. Los marineros se pusieron en seguida a hacerlo. De pronto uno de ellos gritó: —Que se avise al doctor; está en el camarote del segundo. Un marinero descendió como una tromba los escalones, y sin llamar abrió la puerta del camarote que ocupaba el señor Delariviere. —¿Qué ocurre?—preguntó el médico sorprendido. —Orden del capitán; un hombre herido. El doctor salió precipitadamente sin cerrar la puerta.

Grandes golpes de mar azotaban el «Alabastro», que oscilaba a su choque y subía y saltaba como el caballo fogoso al sentir la espuela. El capitán Kerjal, de pie en el castillo de popa, con la bocina en la mano, interrogaba con la vista el horizonte, iluminado por frecuentes relámpagos. Sólo faltaban algunos minutos para que el transatlántico se hallase en el punto central de la tormenta. Sin embargo, la máquina del «Alabastro» funcionaba bien, y mientras el capitán, firme en su puesto, daba órdenes, fielmente ejecutadas, el delirio del señor Delariviere no tomaba las proporciones temidas por el doctor. Después de algunos instantes de divagar, el anciano pareció abatirse, y al cabo de una media hora se le sacó de su somnolencia para hacerle tomar la segunda cucharada. La bebí dócilmente, y pocos momentos después murmuró: —¡Tengo sed! Ni el médico ni su sobrino parecieron oírle. El movimiento del barco era cada vez mayor, y la lámpara suspendida del techo oscilaba como un incensario. —¡Tengo sed!—repitió el señor Delariviere con voz seca.—¡Me muero de sed! Fabricio quiso levantarse para acercarse a su tío. Una señal del médico le contuvo. El padre de Emma se agitaba en su lecho, próximo a una crisis de delirio es-

panosa, y extendía la mano para coger el agua que creía ver a su alcance. —¡Ah!—balbució con acento enronquecido.—¡La sed me devora, me mata!... ¡Tened piedad de mí!... ¡Esto es superior a mis fuerzas!... ¡La sed me hace sufrir mucho! —Mi querido amigo—exclamó el doctor dulcemente,—ese sufrimiento de que usted habla es la curación, la salud. No se agite en vano; no puede beber nada en este momento. —¡Es usted un asesino!... ¡Quiere usted matarme! —Lo que hago yo es salvarle. El rostro del señor Delariviere se descomponía por momentos, se hundían sus ojos, inyectados en sangre, y sus labios se entreabrían trémulos para respirar el aire que su pecho necesitaba. La tercera cucharada de la medicina le fué administrada. La relativa frescura del brebaje pareció causarle una sensación deliciosa. —¡Más, dadme más!—exclamó con ansiedad. El doctor movió negativamente la cabeza y se dijo: —Ahora ya no nos queda mas que esperar. La tempestad estallaba con toda su fuerza. Los golpes del mar se estrellaban contra el navío, y había momentos en que parecía que las olas se lo tragaban. Sin embargo, la hélice seguía funcionando bien, y el timón no dejaba de go-

148 Folletón de «La Correspondencia de España». XAVIER DE MONTEPIN LA CASA DE SALUD PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN Las cuerdas, tirantes, azotadas por el viento, vibraban con armonía siniestra; pero los movimientos de la hélice seguían con regularidad y el timón funcionaba bien. El doctor y Fabricio entraron en el camarote del enfermo. —¿Qué pasa?—preguntó el señor Delariviere.—¿Tenéis tormenta? —Una nubecilla sin importancia, tío. —Este movimiento me hace mucho mal; mi respiración es más difícil y tengo mucha sed. El médico miró su reloj: eran las ocho. —Querido amigo, dé usted la primera cucharada a su tío. Fabricio obedeció. El señor Delariviere bebió avidamente el escaso líquido que le presentaban, se estremeció y su cabeza cayó pesadamente sobre la almohada.

Cinco minutos pasaron en relativa calma. Después el enfermo se incorporó bruscamente, con la faz enrojecida, la vista extraviada, agitando sus brazos en el vacío, y murmuró con espanto: —¡El navío gira como la hoja seca arrastrada por el torbellino!... ¡Nos vamos a pique!... ¡A nado, ó somos perdidos! —Comienza el delirio—dijo el médico. —Yo velaré por mi tío como si fuera un hijo—murmuró Fabricio. —Pero no solo—replicó el médico. —¿Va usted a pasar la noche en el camarote? —Sí. —¿Por qué imponerse tan inútil molestia? —Si la creyera inútil, caballero, no me la impondría. —¿Teme usted algún caso imprevisto? —Sí; temo que el desorden de los elementos haga tomar a su delirio grandes proporciones, y en este caso seremos necesarios los dos para sujetarle. Fabricio bajó la cabeza para ocultar su turbación, y pensó: —¡Contratiempo funesto!... ¿Cómo alejaría yo de aquí a este hombre?... ¿Con qué pretexto? VI El doctor, inmóvil, a pocos pasos del lecho, espiaba los menores movimientos del enfermo. Fuera, el huracán arciaba.

bernar; pero el peligro era cada vez mayor. De repente una luz blanquecina, de brillo deslumbrador, iluminó la extensión del cielo y los abisinos del mar. Un trueno espantoso la acompañó y una descarga eléctrica cayó, destrozando uno de los mástiles y arrojándolo sobre cubierta. El ruido de su caída fué acompañado de un quejido doloroso que por un momento ahogó el rugido de la tormenta. Con el palo había caído un marinero, rompiéndose en la caída ambas piernas. —¡La barra de estribor!—mandó el capitán, comprendiendo que el viento cambiaba y que era preciso huir durante la tempestad.—¡La máquina a todo vapor! La máquina obedeció, y el timón y la hélice, funcionando de acuerdo, cortaron con violencia las aguas. —¡Limpiar el puente!—gritó de nuevo el capitán. Los marineros se pusieron en seguida a hacerlo. De pronto uno de ellos gritó: —Que se avise al doctor; está en el camarote del segundo. Un marinero descendió como una tromba los escalones, y sin llamar abrió la puerta del camarote que ocupaba el señor Delariviere. —¿Qué ocurre?—preguntó el médico sorprendido. —Orden del capitán; un hombre herido. El doctor salió precipitadamente sin cerrar la puerta.

Grandes golpes de mar azotaban el «Alabastro», que oscilaba a su choque y subía y saltaba como el caballo fogoso al sentir la espuela. El capitán Kerjal, de pie en el castillo de popa, con la bocina en la mano, interrogaba con la vista el horizonte, iluminado por frecuentes relámpagos. Sólo faltaban algunos minutos para que el transatlántico se hallase en el punto central de la tormenta. Sin embargo, la máquina del «Alabastro» funcionaba bien, y mientras el capitán, firme en su puesto, daba órdenes, fielmente ejecutadas, el delirio del señor Delariviere no tomaba las proporciones temidas por el doctor. Después de algunos instantes de divagar, el anciano pareció abatirse, y al cabo de una media hora se le sacó de su somnolencia para hacerle tomar la segunda cucharada. La bebí dócilmente, y pocos momentos después murmuró: —¡Tengo sed! Ni el médico ni su sobrino parecieron oírle. El movimiento del barco era cada vez mayor, y la lámpara suspendida del techo oscilaba como un incensario. —¡Tengo sed!—repitió el señor Delariviere con voz seca.—¡Me muero de sed! Fabricio quiso levantarse para acercarse a su tío. Una señal del médico le contuvo. El padre de Emma se agitaba en su lecho, próximo a una crisis de delirio es-

Francia defienden las fronteras, la población civil ha manifestado en todas las ramas del trabajo una actividad desbordante, según se dice vulgarmente.

El «Boletín Oficial» del trabajo, publicado por el ministerio del Trabajo, refiere una cantidad de hechos sobre la actividad económica intensa de Francia durante la guerra.

Este esfuerzo económico, proseguido a pesar de tantas dificultades, quedaría completamente desconocido si sólo se midiese la actividad económica del país durante la guerra por la fluctuación de sus exportaciones.

Resulta, según las cifras, que indican por una parte en otoño de 1914 y por otra desde el principio de 1916, el número de establecimientos industriales de exportación y el número de personas que ocupan dichos establecimientos.

Esta estadística, que está por bajo de la realidad, no cuenta más que los establecimientos sobre los cuales ha podido recoger información el servicio de inspección del trabajo sobre los establecimientos industriales. En octubre de 1914 existían 28.141; en enero de 1916, 40.091.

Personal ocupado en dichos establecimientos en octubre de 1914, 642.753 empleados; enero de 1916, 1.209.877. La misma conclusión ha resultado de la estadística de socorros para los obreros sin trabajo de enero de 1915 a marzo de 1916 para el conjunto de las categorías profesionales; el número de obreros socorridos por dicho fondo nacional bajó de 225.692 a 88.275, y la proporción, que era en enero de 1915 de un 20 por 100, se redujo en la primavera de 1916 a un 1 por 100.

En resumen: desde el principio de 1916, el conjunto de las categorías profesionales de las industrias francesas ocupaba el 77 por 100 de su personal normal, y los movilizados cuentan un 24 por 100 en el total del personal de ambos sexos empleado en Francia antes de la guerra en el conjunto de los establecimientos industriales. La conclusión de todo esto es que al principio de 1916, el total del personal ocupado en dichos establecimientos pasa de un 1 por 100 del efectivo de su personal normal, deducidos los movilizados.

Es decir, que la población industrial de Francia durante la guerra ha tendido a aumentar de un modo apreciable.

Esta actividad industrial se nota especialmente en todo lo que se refiere a las necesidades de la guerra: alimentación, tejidos para el ejército, tejidos de yute, fábricas de telas blancas, de cueros y de piel para el calzado, etcétera, etc.

Las industrias metalúrgicas y químicas han dado lugar particularmente al desarrollo rápido de la electrometalurgia y de la electroquímica.

Pero las industrias necesarias a la guerra no han sido las únicas que han participado de este movimiento: las industrias diversas de mercería, sombreros, guantes, productos farmacéuticos, objetos de caucho, de imprenta, pinturas, lápices, cementos, carbones y pastas de papel, etc., etc., se ha visto que no sólo conservan su nivel de producción normal, sino que muchas de ellas han triplicado su producción.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques desesperados.

LONDRES, 11. Los alemanes han logrado esta tarde, en un sexto ataque desesperado, penetrar en el bosque de Trones, a costa de numerosas bajas.

Continúa la lucha en el bosque.

Más al Oeste nos hemos instalado en el bosque de Mametz, en el que el enemigo había conseguido hasta ahora resistir todos nuestros esfuerzos.

Hemos ganado terreno, asimismo, al Este de Ouyvers y La Boisselle.

El Real Cuerpo de Aviación llevó a cabo

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de julio de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns for numbers and locations: MADRID, MADRID-TARRAGONA, Santa-Melilla, Pontvedra-Madrid, Pto. Sta. María-Madrid, León-Madrid, Barcelona-Valencia, Barcelona-Gijón, Santander-Zaragoza, Lucena, San Sebastián-Madrid, Valencia.

Las aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2.º Id. de 1.000 Id. Id., para los del premio segundo. 3.º Id. de 600 Id. Id., para los del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos. El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

ayer, con éxito, diversos bombardeos de varios acantonamientos, depósitos de municiones y aeródromos enemigos.

Hubo numerosos combates aéreos, en los cuales fué destruido un aparato alemán y obligados a aterrizar con averías otros varios.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 11. Parte oficial del medio día: En uno y otro lado del Somme la noche ha sido tranquila.

El número total de prisioneros cogidos por nosotros al Sur del Somme, durante los combates de los dos últimos días, pasa de 1.300.

En la orilla izquierda del Mosa, actividad bastante grande de artillería en los sectores de Avocourt y Chattancourt.

En la orilla derecha, el bombardeo desencadenado ayer por el enemigo sobre nuestras posiciones desde Fleury hasta el Este de Chesnois, ha renovado su intensidad en el transcurso de la noche.

A las cuatro los alemanes realizaron un ataque sobre todo el frente bombardeado, al Este del bosque de Fumin y en el bosque del Chesnois.

El enemigo puso pie en una de nuestras trincheras avanzadas, pero un contraataque inmediato le rechazó. Por todas partes nuestros tiros de ráfaga y nuestros fuegos de ametralladoras han contrarrestado los ataques del enemigo. El bombardeo continúa en la misma región.

Al Oeste de Pont-au-Mousson, un golpe de mano enemigo sobre una de nuestras trincheras del bosque de Mortemart ha fracasado completamente.

En Lorena, después de una preparación de artillería, los alemanes han atacado un saliente de nuestra línea al Este de Reillon y han logrado penetrar en algunos elementos de primera línea, sobre un frente de unos 200 metros.

Al Nordeste de Veho, a favor de cuatro explosiones de minas, los alemanes lograron apoderarse de una de nuestras trincheras.

Detenidos por nuestra fusilería, tuvieron que replegarse, dejando sobre el terreno muchos muertos y heridos.

Hemos ocupado las entradas de las minas alemanas.

En los Vosgos, al Sur de Lusse, un ataque enemigo ha sido rechazado con granadas.

Al Norte de la Fontelle un golpe de mano nuestro sobre las posiciones adversarias nos ha permitido entrar en las trincheras de primera línea y en las de sostén, que han quedado limpias.

Hemos hecho algunos prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Comunicado de la tarde.

PETROGRADO, 11. (Oficial.) Frente occidental.

Al Sur de los pantanos de Pinsk, nuestras tropas, rechazando al adversario, siguen su avance combatiendo y han pasado el Stohod por diversos puntos. En su retirada, el enemigo hizo saltar la mayoría de los puentes.

En las cercanías de Svanici y Mosnor, localidades ambas situadas en la orilla izquierda del Stohod, se ha trabado encarnizado combate, habiendo hecho hasta ahora 161 prisioneros alemanes.

Entre Risselinae y Xubilno, pusimos en fuga al enemigo, mediante un audaz golpe de mano.

Las tropas del general Kaledine han apresado, desde el 4 al 8 de este mes, a 361 oficiales y a 9.145 soldados ilenos, y han cogido cien cañones, 12 ametralladoras, 16 lanzabombas y lanzaminas, 7.930 fusiles, 62 cajas abarrotadas de municiones, tres proyectores y un depósito de material de Ingenieros.

Hay que añadir a estos trofeos los señalados

dos ya en el comunicado de la noche, contentes en 300 oficiales y 12.000 soldados, con 45 cañones y otro material.

En el frente de Galitzia hay cañoneo intenso en el sector de la orilla del Dniester.

En las posiciones de Dvinsk, el enemigo tomó la ofensiva al Sudoeste del lago Sventen, pero fué rechazado.

Al Este de Baranovitchi, en la comarca de Odhovaschina, los alemanes han dado otro contraataque, que rechazamos igualmente.

Los aeroplanos han efectuado numerosos vuelos por ambas partes, a lo largo de todo el frente.

En la región del canal de Schubinsk, al Este de la confluencia de los ríos Berezina y Niemen, nuestra artillería derribó a un aeroplano alemán, apresado a sus ocupantes.

Sobre Molodetchno han volado diez aeroplanos enemigos, arrojando cuarenta bombas e incendiando un molino, que quedó destruido.

Mar Báltico.—En uno de sus habituales viajes cruceros, uno de nuestros submarinos ha hundido a un gran vapor alemán en el golfo de Botnia; iba cargado de mineral ferruginoso.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Platana, nuestras tropas han proseguido su avance.

Hacia Gumischan, nuestros exploradores penetraron en una línea turca, pasando a la bayoneta a muchos de sus ocupantes.

Al Sur de Taurus, nuestros elementos avanzaron con éxito y se apoderaron de un importante desfiladero y de toda una serie de alturas que el adversario organizaba desde hace largo tiempo.

En diversos puntos, los turcos, ante nuestro empuje, desalojaron sus posiciones y huyeron precipitadamente.

También han avanzado mucho las tropas del general Krutenka, que hicieron numerosos prisioneros y cogieron un cañón, ametralladoras y otro material.

En estos combates se distinguió particularmente la infantería cosaca de Terek.

Según informes complementarios, en el combate habido en las cercanías de Ugly el día 8, el coronel Kanteroff, comandante del 283.º regimiento de Pavlograd, caballero de la Orden de San Jorge, llevó a cabo una heroica hazaña al atravesar con sus fuerzas a través de un puente que ardía por todos lados y a pesar del violentísimo fuego de cañón y fusil que barría el terreno.

Frente occidental.—A orillas del Stohod, hay entablada una serie de combates contra el enemigo, que trata de avanzar en la orilla izquierda poniendo en juego todos sus medios para impedir nuestro avance.

En el pueblo de Ivanovka, al Nordeste de Kaschovka, dos escuadrillas de aeroplanos enemigos lanzaron unas 70 bombas sobre una columna sanitaria rusa, hiriendo a dos hermanas de la Caridad y a un delegado de la Cruz Roja.

En los frentes de Volhinia y Galitzia hay cañoneo.

La artillería enemiga de grueso calibre ha bombardeado la región de Gliadki y Tzebroff.

Méjico y los Estados Unidos

De la Legación mejicana.

El encargado de Negocios de Méjico, don Fernando Lera, nos envía la siguiente nota: «La secretaria de Relaciones Exteriores de la República de Méjico comunica cablegráficamente a esta Legación que, en virtud de las declaraciones hechas por el secretario de Estado de la República norteamericana, mister Lansing, declaraciones que esperaba el Gobierno mejicano, las dificultades que existían entre ambos países están en vías de una solución amistosa.»

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table listing names and numbers of winners: 1.º mil, 2.º mil, 3.º mil, 4.º mil, 5.º mil, 6.º mil, 7.º mil, 8.º mil, 9.º mil, 10.º mil, 11.º mil, 12.º mil, 13.º mil, 14.º mil, 15.º mil, 16.º mil, 17.º mil, 18.º mil, 19.º mil, 20.º mil.

PROVINCIAS

El veraneo de la Corte

El paseo del monte Urgull.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se ha inaugurado el primer trazo, con la hermosa rotonda, del paseo que circunda el monte Urgull.

La Reina Doña Cristina cortó con unas tijeras la cinta de los colores nacionales que cerraba la entrada del paseo, y seguidamente subió en el automóvil y recorrió el trayecto, seguida de los automóviles que ocupaban las autoridades.

El regreso lo hizo la Reina a pie, deteniéndose en el rompeolas para ver el efecto de la rompiente bravia del mar.

La Infanta doña Isabel.

CACERES. (Martes, mañana.) Esta tarde, a las siete, llegó la Infanta doña Isabel, procedente de Mérida, donde visita hoy los monumentos.

Se hospedará en el hotel de Europa, donde tiene preparadas las habitaciones.

Se están disponiendo muchos agasajos. Esta noche habrá un lucido desfile de carruajes, serenata, fuegos artificiales y función de gala en el teatro.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» que el lunes, a las cinco de la tarde, cortaba el Ecuador.

CATALUNA

Entre vendedores.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana se ha promovido un gran revuelo en el mercado de San José, inmediato a la Rambla, entre los vendedores forasteros y los de los puestos fijos.

Los primeros se encontraron al llegar al mercado con los puestos todos ocupados, promoviéndose varias colisiones entre unos y otros, impidiendo los de dentro que despacharan los forasteros los frutos que llevaban.

El alcalde pudo dominar el conflicto.

Las cotizaciones de Bolsa.

Ha producido revuelo en la Prensa la real orden de Fomento prohibiendo la publicación de las operaciones que se realizan en el mercado libre de valores de esta ciudad.

Son muchos los que afirman que esta disposición es atentatoria a la libertad de imprenta y falta de sentido, pues permitiendo las operaciones en dicho mercado, no tiene razón de ser la prohibición de publicar las cotizaciones.

Cooperativa obrera.

Los empleados de la Compañía de tranvías, unos tres mil y pico entre todas las categorías, han fundado una Cooperativa de consumo.

En ella se proporcionarán artículos de consumo de buena calidad y a bajo precio.

Los beneficios que se obtengan quedarán a favor de los empleados.

El director gerente, Sr. Foronda, les ha abierto un crédito para que la Cooperativa tenga siempre fondos de reserva.

Los empleados y obreros, conforme a su jornal, podrán adquirir los artículos al fiado.

Los artículos serán distribuidos desde la central cooperativa a las distintas barriadas.

La inauguración se celebró anoche y revistió gran solemnidad.

Asistieron el gobernador y otras autoridades y la Junta directiva de los obreros.

Un crimen.

En la calle de Aragón, número 19, se ha cometido esta mañana un sangriento crimen.

Vivía en una barraca una mujer llamada Josefa Fernández, viuda; esta mañana se presentó un gitano, llamado Francisco Me-

AVISOS UTILES

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

HENDAYA-PLAYA

Hotel Eskualduna

Todo primer orden.—Excelente cocina.—Hotel de familia.—Precios moderados para pensiones.

Dirigirse a M. MELLA, director.

reno, disparándole dos tiros y dándole después dos puñaladas, que le ocasionaron la muerte instantáneamente.

El gitano, después de cometido el crimen, huyó, sin que hasta ahora haya sido detectado.

Reña.

En la calle de Provenza rieron esta mañana dos vendedores ambulantes, pegando uno de ellos al otro una tremenda puñalada en el corazón y dejándole moribundo.

NAVARRA

La Banda municipal de Madrid.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) En el teatro Gayarre dió un concierto la Banda municipal de Madrid, que obtuvo un gran éxito.

El maestro Villa fué ovacionado.

La Banda ejecutó un magnífico programa, en el que figuraban, entre otras, las siguientes obras: Tarantela, de Gouthalle; Marcha fúnebre de El caso de los dioses, Rapsodia húngara y la Jota de El molinero de Subisa.

El público tributó a la Banda constantes ovaciones.

VALENCIA

Dos penas de muerte.

VALENCIA. (Martes, tarde.) A las ocho de la mañana terminó la deliberación del Jurado de Manuel en la causa instruida por asesinato de Teresa Egido en un huerto de los alrededores del pueblo.

El Jurado estuvo deliberando doce horas.

En vista de las contestaciones del Jurado, el Tribunal de Derecho ha condenado a la pena de muerte a Manuel Gil Casasús, como autor material, y a Eduardo Tomás como inductor y encubridor, y a ocho años de prisión, como encubridor, a Francisco Tomás.

Han sido absueltas Rosario Calatayud, dueña de la casa en que se escondió Gil, y otra mujer apodada la «Gabardina», esposa de uno de los procesados.

El «botijo» de Alicante.

ALICANTE. (Martes, tarde.) A la hora reglamentaria llegó el «botijo», que viene de bote en bote.

Los expedicionarios fueron saludados con entusiasmo al de los acordés de la música municipal.

El alcalde, Sr. Ferré, en representación del alcalde presidente, saludó al gran patriarca Mestre Martínez, en nombre de la ciudad, haciendo extensivo el saludo al director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo.

Comisiones del Círculo Mercantil y de la Prensa saludaron también al ilustre hijo adoptivo de Alicante.

El Sr. Mestre Martínez se trasladó en un coche, con el alcalde y personalidades distinguidas, al Hotel Simón.

En su tránsito por las calles recibió entusiastas muestras de afecto.

INFORMACIONES DE MADRID

Haec cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

11 de julio de 1866.

Hoy publicará la «Gaceta» los decretos admitiendo la dimisión a los individuos que formaban el Gabinete presidido por el señor duque de Tetuán y nombrando al que ha de sucederle.

Compónese éste de los señores siguientes: Presidencia y Guerra, duque de Valencia; Gracia y Justicia, é interino de Estado, señor Arrazola; Hacienda, Sr. Barzanallana; Gobernación, Sr. González Bravo; Marina, general Calonge; Fomento, Sr. Orovio; Ultramar, Sr. Castro.

Los señores duque de Valencia, Arrazola, González Bravo, Barzanallana y Orovio, juraron anoche a las doce y media en manos de Su Majestad.

Los Sres. Calonge y Castro, no juraron por no hallarse en Madrid.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 12 de julio de 1916.

Sale el Sol a las 4,55.

Se pone a las 19,46.

Sale la Luna a las 17,31.

Se pone a las 1,26.

Santos del día.

Santos Juan Gualberto, abad, y Jason, confesores; Nabor, Félix, Paulino, Proclo, Hilarión y Hermágoras, obispo, mártires; Santas Epifanía y Marciana, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Sebastián, y sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen; á las siete misa cantada para manifestar á S. D. M.; á las diez la solemne, siendo orador el señor cura párroco, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón por D. Rafael Sanz de Diego, novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la catedral sigue la novena rezada á Nuestra Señora del Carmen, y se hará después de la misa de seis y media.

En los Dolores se hará la novena á las ocho de la mañana.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) empieza novena á Nuestra Señora del Carmen, siendo orador por la tarde, á las seis, D. José Estrella Beltrán.

En San Ildefonso continúa, y predicará en la misa, á las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, á las seis, el padre Pedro de Villarrín. En Santiago ídem ídem, D. Paulino Corrales, y por la tarde, á las seis y media, el padre Luis Urbano.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad) ídem ídem, D. Angel Nieto, y á las seis y media de la tarde el padre Fidel Bardón.

En San Pascual ídem á las cinco y media, el padre Modesto Barrio.

En San Martín ídem á las seis, el padre Andrés León García.

En el Carmen ídem, á las seis y media el muy ilustre Sr. D. José Peiro.

En San José ídem ídem, D. Donatilo Fernández.

En Santa Bárbara ídem ídem, el padre Salvador de la Madre de Dios.

En San Marcos ídem ídem, D. Mariano Moreno González.

En la Concepción ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Cruz ídem ídem, D. Francisco Terreiro.

En Santa Teresa ídem ídem, D. Angel Nieto.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera) ídem ídem, el padre Goy.

En el Cristo de la Salud ídem ídem, el padre Vicente Laguna.

En San Millán ídem á las siete, D. Angel Pastor.

En San Lorenzo ídem á las siete y media, D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de San Juan Gualberto, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Ildefonso, San Andrés, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Manuel García Cruz, cónsul de primera clase en Montreal, pase á continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado de la nación en Acapulco.

Otro disponiendo que D. Félix de Silóniz y Colarte, marqués del Pedroso, cónsul de primera clase nombrado en Acapulco, pase á continuar sus servicios con la misma categoría al Consulado de la nación en Montreal.

Otro ascendiendo á secretario de primera clase y destinándole con esta categoría á este ministerio á D. Fernando Espinosa de los Monteros y Bermújillo, secretario de segunda en este departamento.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de cónsul de primera clase en este ministerio á D. Teodomiro Aguilar y Salas, declarándole cesante.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto comutando por la de un año, ocho meses y once días la pena impuesta á Ernesto Fernández Mourino.

Otro indultando del resto de la pena que

les falta por cumplir á Timoteo Pujo Hernández y Francisca Codina Vizcaino.

GUERRA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para llamar á filas ó movilizar en su totalidad, ó en parte, á los individuos en segunda situación de servicio activo y reserva activa, pertenecientes al regimiento de Ferrocarriles.

Otro nombrando general de la primera brigada de la undécima división al general de brigada D. Francisco Vara de Rey y Rubio.

FOMENTO.—Real decreto autorizando á la Junta de Obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife para ejecutar por el sistema de administración las obras de terminación del trozo segundo del dique muelle del Sur del puerto.

Otro autorizando á la división hidráulica del Sur de España para continuar por Administración las obras del pantano del Agujero.

Otro ídem á la Junta de obras del pantano del Guadalcañín para realizar por Administración las obras del sifón del Guadalete.

Otro declarando jubilado, á su instancia, á D. Alfredo Alvarez Cascos, presidente del Consejo de Obras públicas, con la categoría de jefe de Administración civil.

Otro ídem ídem á D. Enrique Cardenal de las Peñas, inspector general del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, presidente de Sección del Consejo de Obras públicas, con la categoría de jefe superior de Administración civil.

Otro nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con categoría de jefe de Administración de primera clase, á D. Luis Dícanta y Lloret.

Otro ídem ídem ídem ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, con categoría de jefe de Administración de segunda clase, á D. Luis Dícanta y Lloret.

Otro ídem ídem ídem inspector general del Cuerpo de Ingenieros agrónomos, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, á D. José María Granle de Vargas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se encargue del despacho de los asuntos de la Dirección general de Aduanas el subsecretario de este ministerio.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.550.

EN LA LEGACION DE PORTUGAL

UN BRASILEÑO IRACUNDO

Ayer, á última hora de la tarde, se presentó en la Legación de Portugal un sujeto pretendiendo ver al ministro.

Uno de los criados le dijo que el señor ministro estaba ocupado y que únicamente podía entrevistarse con el canceller, Sr. Lapuente, y el sujeto fué recibido.

Al entrar en el despacho del canceller lo hizo ya con formas no muy correctas, y con ademanes descompuestos dijo que su deseo de ver al ministro de Portugal era debido á que tenía que formularle una enérgica reclamación.

—Pues el señor ministro ha salido—dijo el Sr. Lapuente.

—Eso no es verdad—exclamó el desconocido—, y yo he de verle aunque sea valiéndome de mis puños.

Y uniendo la acción á la palabra, dió un tremendo empujón al Sr. Lapuente, que al verse agredido de modo tan inesperado llamó á los criados, que se vieron y se desearon para sujetar á aquel hombre enfurecido.

Uno de los dependientes de la Legación, que fué á avisar á los guardias, trajo á la pareja que estaba de servicio en la plaza de Santa Bárbara.

También los guardias sufrieron las iras del individuo, que dió una tremenda bofetada á uno de los representantes de la autoridad.

Conducido á la Comisaría del distrito, declaró llamarse Guillermo Alvaro, de treinta años de edad, natural del Brasil.

Había estado preso recientemente en Portugal, y echaba la culpa de sus desgracias á informes dados por la Legación.

Sin embargo, nada tan lejos de la realidad. En la Legación de Portugal no se le conoce.

El ministro ha telegrafado ya ocurrido al Gobierno de su país, pidiendo antecedentes del detenido.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

MADRID-SANTANDER

Jugando al dominó

Dedicamos al mar todo el día.

La noche anterior, Pablo Martín de Córdoba, un periodista envidiable—envidiable porque vive en Santander, porque dispone de automóviles y de vapores, y porque reúne condiciones de actividad y de simpatía más que sobradas para que se marchen encantados los que con él tuvieron la suerte de pasar unos días—nos dijo:

—Mañana, cuanto más temprano mejor, en el embarcadero general. Allí nos estará esperando el vaporcito que, para recorrer la bahía, pone á disposición de ustedes D. Francisco García, el consignatario de la Casa Piniellos.

Este señor, que con su ofrecimiento nos proporcionó unas buenas horas, se me presentó más tarde con el simple título de antiguo suscriptor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA cuando tuve ocasión de saludarle y hacerle presente nuestra gratitud por su amabilidad.

No todos los invitados comparáramos. Luis Bello, el notable redactor de El Imparcial, pensando en la probabilidad de un mareo, desmenuzó á las mil maravillas el panel de capitán Araña, dejándonos embarcar y quedándonos en tierra. Su timidez de aquel momento contrasta con el arrojo que le impulsó tres días después á surcar el espacio en compañía del aviador Pombó. Eduardo Palacio, el saladísimo redactor de A B C, tuvo por más cómodo seguir navegando en su camarote del Gran Hotel del Sardinero, donde acasó con la imaginación, desatada en profundo sueño, hizo más proezas que nosotros, que nos guardamos de rebasar la boca del puerto.

Hasta cierto punto, Bello y Palacio Valdés fueron unos sabios. La mañana era desagradable. El conocido redactor del Herald de Madrid Emilio Gabás y yo no sabíamos lo que hacíamos al embarcarnos á cuerpo gentil. Los abrigo, que en el hotel habían quedado, debieron percibir más de cuatro veces, en el curso de dos horas, el rumor de nuestros suspiros, que hacía ellos se encaminaban. Más valiente aún, como más joven, el redactor de La Epoca, Sr. Avello, se nos presentaba en el vapor doblemente gentil, despojados de su chaleco, como convencido de que silfidos y sirenas iban á volverse locas ante su camisa fantástica, pecho al aire.

Llovia, cosa tan frecuente en estos puertos del Cantábrico. Sopla el viento algo fuerte y, más que fuerte, frío. Los tripulantes de nuestro pequeño vapor colgaron los toldos para que nos resguardaran de la lluvia. Nosotros nos entodamos también, arrimando al cuerpo cuanto era posible las americanas. Entre los invitados no había más que un sabio: nuestro acompañante Martín de Córdoba, conocedor del escenario en que se movía, con su buena gorra encasquetada y su magnífico impermeable bien ceñido. Nuestros sombreros de paja, que tan flamantes salieron de Madrid, empezaban á convertirse en esponjas.

Pues aun siendo las circunstancias tan adversas, dimos por buena la expedición, porque un paseo por la bahía de Santander merece arriesgarlo todo y olvidarse de todo. Es sencillamente una delicia recorrerla en toda su amplitud y admirar el panorama encantador que constituyen la ciudad de Santander, cuando se queda atrás en forma de magno semicírculo, y los pueblecillos coquetones de que la bahía está salpicada.

Luego, por la tarde, á visitar el trasatlántico Reina Cristina; después, por la noche, á visitar el trasatlántico Alfonso XIII. Al abandonar los no sabíamos qué admirar en más alta medida: si la grandiosidad y buena disposición de ambos buques, especialmente el segundo, ó las atenciones que se nos habían guardado, especialmente en el primero.

Acercábase la madrugada cuando terminó nuestra visita al Alfonso XIII. Buscamos descanso á la movilidad de todo el día en el recogimiento de un café próximo. Allí nos acompañaron, en una hora de grata conversación, Lasso de la Vega, el simpático administrador de El Cantábrico; Del Río, redactor de La Atalaya, á quien no muchos días antes obsequiaron sus compañeros de la Prensa santanderina con un banquete con ocasión de haber logrado un gran triunfo como poeta; y por de contado, Martín de Córdoba, que por nosotros sacrificó sus asuntos, cosa que nunca le agradeceremos bastante.

Mientras apuraba un vaso de cerveza, hice zome observar uno de los que tan amablemente nos acompañaban, señalando hacia una mesa donde unos contentillos jugaban al dominó con paradisiaca apacibilidad:

—Ese señor, de negro, que está de espaldas, es el capitán de uno de los buques mercantes alemanes que han visto ustedes esta mañana.

Hablamos visto, en efecto, por la mañana, muy de cerca, y los rodeamos con nuestro vaporcito para verlos mejor, aquellos dos barcos que un mal día de los primeros de agosto de 1914 disponíanse á zarpar de la bahía de Santander cuando estalló la configuración europea, que les hizo permanecer quedos en los lugares donde siguen y seguirán amarrados sabe Dios por cuánto tiempo.

De aquellos buques, uno parece totalmente abandonado sobre la superficie de la bahía. Pasamos ante él, y todo era silencio en el buque. Sobre cubierta, nadie. No ocurría lo mismo en el otro. Lo están pintando ahora, y á sus costados se movían unas lanchas, y dentro de las lanchas divisábamos unos obreros.

Consideraciones análogas á las que había despertado en mí por la mañana la presencia de aquellos buques alemanes, forzosamente inmobilizados tanto tiempo, movió luego por la noche la silenciosa contemplación de aquel capitán germano que, vestido de negro, y vuelto de espaldas á nuestra mesa, se abstraía en la partida de dominó, sin duda por

invasión del tiempo en algo y amortiguar en lo posible tremendas amarguras ícimas.

Porque no eran precisos grandes esfuerzos de imaginación para leer acertadamente en el oculto pensamiento de aquel hombre, ni grandes dotes de zohorí para brujular en su espíritu y desentrañar la borrasca sorda que se agitaba en él mientras las manos movían maquinalmente las fichas que arrancaban del mármol chasquidos secos.

Cerca de dos años de inactividad forzosa, inevitable; de percibir, sin saber nunca á qué atenerse en punto á la verdad, los ecos lejanos de la terrible contienda en que su patria está metida; de incertidumbre por el resultado; de desasosiego, por la marcha de las cosas; de desesperación, por no poder moverse libremente, y ser útil allí donde se lucha, allí donde se ganan honores ó se encuentra la muerte! Nueva forma de suplicio, ante el cual es una bodega el de Tántalo.

—Me explico—dijo á uno de mis acompañantes—que estos hombres se entreguen al juego para olvidar abstraídos durante unas horas, como me explicaría que se emborrazchen á diario con vistas á un olvido mayor.

También se da el caso—me replican.—No hace mucho, un contramaestre de esos buques alemanes se embriagó por completo, sin duda buscando el olvido á que usted se refiere. Y el olvido que halló fué el olvido eterno. ¡Oh! Una borrachera trágica. Embriagado volvía al buque. La torpeza de sus miembros hizo zozobrar la lancha. Cayó al mar sin que hubiera medio de salvarlo. Y las olas, al tragárselo, pusieron punto final á su suplicio. Abandonáramos el café y seguía la partida de dominó, prolongada por lo común hasta la hora del cierre del establecimiento.

Luego, un nuevo día, y una nueva partida de dominó, sedante para el capitán germano. Yo, al alejarme hacia el Sardinero, iba rezando fervorosamente esta oración en el fondo de mi alma:

«Señor! Que esas partidas de dominó acaben pronto, porque será la señal de que ha terminado esa otra partida brutal en que hacen de ellas los buques, los cañones, las plazas fuertes y, sobre todo, los hombres... los hombres á quienes Tú ¡oh, Señor! dejaste de la mano en mala hora!»

F. AZNAR NAVARRO

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TRIBUNA LIBRE

Aclarando hechos

Lo de Andghera.

Muchas rectificaciones podría oponer al gran número de inexactitudes que contienen los diferentes artículos que El Mundo ha publicado con motivo de la última operación sobre el Biut; pero unas porque no las necesitan—como, por ejemplo, la de que hubo unidades que fueron sin médico ni botiquín—, y otras porque se refieren á la política, y de este punto no es mi propósito tratar, voy sólo á esclarecer lo que concierne á la dirección y desarrollo de la operación.

Se ha dicho en esos artículos á que me refiero que se hicieron avanzar las columnas y se entró en el periodo álgido de la lucha sin preparación ninguna de artillería y sin tomar las debidas precauciones, sobre todo la del centro, mandada por el coronel Génova, y que, según el autor de dichos artículos, iba confiada á la promesa del Vinagre de que su gente no haría fuego. El que esto ha escrito desconoce sin duda lo que son los moros, su modo de batirse y el lugar de la acción.

Sus conocimientos de táctica se ve que son adquiridos leyendo los combates de la actual guerra europea, y cree que sirven los mismos procedimientos allí empleados para todos los casos y toda clase de enemigo. Precisamente el gran triunfo obtenido en aquella jornada se debe á lo brusco y violento del ataque combinado, que los desconcertó por completo y los hizo huir y abandonar todo. Era en absoluto necesario, para dejar tiempo á la columna de la izquierda de desembocar en el sitio convenido, llevar el avance de las otras dos sigilosas y lentamente hasta el momento de dar el ataque; una preparación hubiese sido sumamente perjudicial, porque habría dejado tiempo suficiente á los moros de refugiarse en la segunda línea de trincheras, y entonces hubiese aumentado la duración del combate, costándonos muchas más bajas conseguir el objetivo deseado.

En un hecho de esta importancia no se puede juzgar por episodios aislados, aunque sean violentos, sino solamente por el conjunto del resultado, que no ha podido ser más satisfactorio. Prueba esto la urgencia é incondicionalidad con que han acudido los kabileños á implorar el perdón, dándose el caso, por primera vez en Marruecos, de que se hayan prestado á hacer entrega de sus fusiles.

Las bajas, muy sensibles y que todos lamentamos como el que más, fueron exactamente 27 españoles muertos, contando los fallecidos en el hospital hasta ayer, y 62 indígenas. Los heridos mejoran todos. Como se ve, son reducidas, dada la importancia de lo conseguido. En cuanto á las pérdidas de material, se reducen solamente á un caballo, que se despenó con montura, siendo inexactos cuantos comentarios se han hecho sobre este punto.

En estas declaraciones me propongo solamente relatar la verdad de los hechos y hacer estricta justicia, dando por terminada mi intervención.

UN TESTIGO

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

ARTE Y ARTISTAS

Un álbum de Máximo Ramos.

Cuando se llega al último dibujo que este genial artista ha coleccionado en su hermoso álbum titulado, «Mientras llega la hora», se siente el pecho rebosante de fatiga, como si una cumbre desplegara ante nuestras plantas infinitos abismos que nos acecharon en la ascensión. Son veinte estrofos del dolor universal, que Ramos pone en boca de la Gran Esfinge, centinela del desierto. Y allí empieza la pujanza del símbolo; y la Esfinge habla, no con aquellas misteriosas armonías que los egipcios escuchaban maravillados cuando el viento cantaba enigmas en torno á los colosos tebanos, sino con las punzantes estridencias de la rebeldía que, posando un instante su garra sobre el papel y sacando filo á la pluma ó al carbón aristas diamantinas, contornea los rostros doloridos de los explotados en las veinte jornadas de la tragedia.

Ramos pertenece á esa casta más noble de los artistas de la caricatura, que gulan el lápiz por impulsos reivindicadores; que se complacen en la afrenta de la sociedad trazando las fealdades colectivas, muy superiores á las deformidades y defectos individuales, y como sus anhelos y sus ansias gozan de las visiones grandes y renovadoras, sus concepciones sintéticas resultan de una intensidad persistente y penetrante.

También Goya arremetió con brío innato en sus aguafuertes, contra todas las desigualdades sociales de su tiempo; también Greuze, también Fuseli; y ahora actualmente, cuando la civilización parece acomodarse en perfecta identidad con la barbarie y cuando la Ética clava al costado de la Moral el más sangriento de los interrogantes, lápiz, pluma y carbón resaltan el fratricidio y los artistas del dibujo, que son los que mejor hablaron siempre el lenguaje de la concisión en el Arte, ponen el irri á las brutales querrelas.

Goya decía que el sueño de la razón produce monstruos, y de ese sueño del gran artista aragonés, que cuando ya grande vio desfilar también en otra contienda guerrera la cabalgada de las fieras, surgieron esas pinturas, esos aguafuertes y esos «Desastres de la guerra» que esparcieron su fama por el mundo.

Pero la protesta de Ramos está precisamente en la paz, cuando la paz implica esclavitud; cuando paz es sinónimo de mansedumbre; sus dibujos son del credo revolucionario; sus figuras, gemelas de las sombras de los héroes de los Gorki y los Korolenko, sus rebafos de sufrientes salieron de las multitudies de Emilio Verhaeren, y su lápiz traza alegorías y símbolos con la misma intensidad en la síntesis y el mismo soplo demolador con que hizo hablar á Zaratustra el loco sublime de Nietzsche.

Por la concepción original con que el artista expresa la idea, dentro de las composiciones del símbolo, son páginas muy notables del Álbum de Máximo Ramos las tituladas Cuando la aurora llegue, La ley, ¡Gloria al héroe!, El Estado, Los poetas, Humo de fábrica y Las estatuas de sal, y como reveladoras del dominio de la técnica en el dibujante y de su personalidad artística, hay que mencionar Orquídeas, Los segundones, Es la gloria que pasa y El desfolladero; este último singularmente, se destaca por la solidaridad entre la idea y su expresión, por la agrupación de las figuras y por la valentía con que ha sido trazado.

Dice el autor de este álbum notable, tan rico en Arte como en amores humanos, alarde luminoso del luchador juvenil que hace frente, airado, á los primeros encuentros con la vida, dice al comenzar su obra: «Si en lugar de dibujante fuese escritor, este libro tendría mil páginas ó diez mil, en vez de las escasas que ahora cuenta». Ramos se equivocó; una veintena de dibujos como los suyos valen más para la propaganda que las diez mil páginas de literatura.

J. DEL C.

El día de la tuberculosis

En la tarde del domingo salieron para los Sanatorios de Oza y Pedrosa las expediciones de niños que envían los Reales Dispensarios antituberculosos de esta corte.

Estas expediciones, como es sabido, se organizan y sufragan sus gastos con parte de los recursos que se obtienen en la Fiesta de la Flor, fiesta simpática y humanitaria, que tanto bien proporciona á los que sufren y que permite aliviar ó curar, según los casos, el terrible mal de la tuberculosis.

Son dignas de todo encomio y alabanza, en primer término, S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia, bajo cuya presidencia y protección se hallan estas instituciones, y además las señoras que forman las Juntas de patronato de estos Reales Dispensarios, cuyas vicepresidentas, señoras condesa de Romanones y marquesas de Alhucemas y Comillas, han llevado á cabo este año, como en los anteriores, una labor impropia para la organización de estas colonias.

Bajaron á la estación del Norte á despedir á los pequeños expedicionarios las señoras condesa de Romanones, marquesa de Comillas, Srta. María Victoria García Prieto, en representación de su señora madre, que se encontraba enferma; condesa de Heredia Spínola; señoras de Prieto y Verdes Montenegro; señores marqués de Comillas, Martín Salazar, inspector general de Sanidad; Codina, Verdes Montenegro, Blanco, Espinosa, Vázquez Lefort, Siles, López Durán, Martín Menéndez, Ortiz de la Torre y otros, cuyos nombres sería prolijo enumerar.

Estas colonias las componen cuarenta niños de ambos sexos para Pedrosa y veintidós para Oza, pertenecientes todos á los Reales Dispensarios.

Ayuntamiento Constitucional de Madrid

Alcaldía presidencia. Verificada el día 10 del actual, en el Banco de España, la segunda negociación de 17.300 obligaciones del empréstito de 1914 (8.650.000 pesetas nominales), han concurrido a la operación 872 suscriptores con pedidos de 500 a 1.807.500 pesetas, con un total de 39.938.500 pesetas nominales.

En su consecuencia, esta Alcaldía, en uso de las facultades que le están conferidas, ha resuelto:
Primero. Que las operaciones del prorrato tengan lugar sobre la base del coeficiente resultante del 21,64 por 100.
Segundo. Que las 442 obligaciones sobrantes se apliquen: una obligación a cada pedido de 500, 1.000, 1.500 y 2.000 pesetas, que en total representan 160 títulos; 255 títulos a las suscripciones de cuya liquidación resulte, como inestimable, cantidad superior a 325 pesetas, y los 27 títulos restantes, a los 27 primeros pedidos de 50.000 pesetas, ó sea hasta el número 473, en los que la cantidad inestimada de 323,50 pesetas es la inmediata inferior a la expresada.

Madrid, 11 de julio de 1916.—El alcalde presidente, Duque de Almodóvar del Valle.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dia 10', and 'Dia 11'. It lists various financial instruments like '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', and 'Valores extranjeros' with their respective prices for two consecutive days.

LOS CONFLICTOS OBREROS LA HUELGA DE LOS FERROVIARIOS

Graves sucesos en Sestao.—Un muerto y varios heridos

Los ferroviarios

UNA CONFERENCIA

Después de las siete de la tarde terminó la conferencia celebrada en el despacho de ministros del Senado entre los señores conde de Romanones y Gasset, que versó sobre la anunciada huelga de los ferroviarios y la cuestión parlamentaria de los ferrocarriles secundarios.

Ambos ministros se mostraron reservados y laconicos. Hablando de los ferrocarriles secundarios, dijo el jefe del Gobierno: «El asunto va bien; pero lentamente. En la próxima sesión del Senado no continuará aún el debate sobre el dictamen.»

Esto revela, sin duda alguna, que hay cabos sueltos por atar. Se decía en los pasillos de la Cámara que el Sr. Sánchez Toca conferenciaba con el carácter de representante de la minoría conservadora, y que el Sr. Bergamín se creía con igual investidura, defendiendo otras aspiraciones. Se añade que el pleito se llevaba en alza al Sr. Dato.

Al mismo tiempo se hablaba de que la Comisión del Senado, y singularmente su presidente, Sr. Rodríguez, se sentía molesta al verse tan preterida y olvidada en asunto de su peculiar incumbencia. Respecto a la cuestión de los ferroviarios, el Presidente del Consejo se limitó a decir que el asunto llevaba análogo camino, y que el ministro de Fomento conferenciaba con los directores de las Compañías.

NOTA OFICIOSA

En Fomento fué facilitada anoche la siguiente nota: «Durante la mañana de ayer celebró el ministro de Fomento dos extensas conferencias con los comisionados ferroviarios. Formularon éstos algunas peticiones, que el ministro sometió a la Compañía. De nuevo, a las once de la noche, concurrió la Comisión de obreros al ministerio de Fomento, donde permaneció hasta la una de la madrugada.

Según parece, contestaron a los acuerdos de la Compañía, haciendo algunas nuevas solicitudes, de que el ministro dará cuenta a la representación de la Compañía. El Comité del Sindicato católico de ferroviarios de Valladolid celebró ayer varias conferencias con el Sr. Gasset, en demanda de mejoras para el personal, advirtiéndole en reiteradas manifestaciones su resultado propósito de no ir a la huelga. Uno de los puntos en que mostraron mayor empeño estos comisionados fué el de que el real de gratificación se convirtiera en aumento de sueldo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Las Sociedades obreras que constituyen la Casa del Pueblo, en reunión celebrada por sus Juntas directivas, acuerdan estar atentas a la huelga anunciada por los ferroviarios españoles y dispuestas a prestar su solidaridad moral y material en el caso de que el Gobierno, desoyendo las justas aspiraciones de estos compañeros, y poniéndose del lado de las Compañías explotadoras, cumpliera la amenaza de militarizar el servicio.

Al mismo tiempo hacen constar su más enérgica protesta por la conducta que el Gobierno sigue en los conflictos surgidos con los obreros marineros, tejedores y metalúrgicos de Barcelona, Vizcaya y otros puntos. También condenan el proceder de las autoridades, que hacen intervenir la fuerza pública en los conflictos obreros originados por la crisis de trabajo y carestía de subsistencias, y que causan hechos, como los de Bilbao, que han originado víctimas sensibles en la clase trabajadora.

DICE EL CONDE DE ROMANONES

El jefe del Gobierno ha dedicado toda la mañana a trabajos relacionados con las medidas que se adoptan en previsión de que la huelga de ferroviarios llegue a declararse. Muy cerca de la una llegó aquél a su despacho oficial, é inmediatamente recibió a los periodistas, manifestándoles que no había nada nuevo.

«¿Y de la huelga ferroviaria?—le preguntó un periodista. El conde contestó: —Toda la mañana la he dedicado a esa cuestión. He conferenciado con los señores ministros de la Gobernación y de la Guerra, informándome de todas las noticias que se reciben de provincias y de las disposiciones que, en relación con dicho conflicto, están adoptadas por ambos departamentos ministeriales.

Tengo la tranquilidad de que se ha hecho por el Gobierno cuanto humanamente ha sido posible en busca de avenencias, que no se han logrado. El Sr. Gasset es digno del más grande elogio por cuantos esfuerzos ha realizado, no habiendo descansado un momento en estos últimos días, en que se ha dedicado por entero a dicha importante cuestión, y no sé cómo ha podido resistir tantas fatigas.

en lo que se refiere a la huelga de metalúrgicos, contienen buenas impresiones. Dicha autoridad confía en que el conflicto no se extenderá, y en llegar, en cuanto al pago semanal, a fórmulas de concordia, gracias a la buena disposición en que parece estar colocados los patronos.»

El gobernador de San Sebastián ha comunicado al Presidente del Consejo que el conflicto ferroviario se presenta allí con buenos caracteres. DICE EL SR. RUIZ JIMENEZ

Hablando de la huelga de los ferroviarios, el ministro de la Gobernación no se mostraba esta mañana tan optimista como en los días anteriores. «Los peones—dijo el Sr. Ruiz Jiménez—están sobre el tablero, tanto los de los ferroviarios como los del Gobierno. Este me parece que ha demostrado su buen deseo de resolver el conflicto por medios pacíficos; pero si la huelga se plantea, cumpliremos con nuestro deber para mantener el orden público.»

Han salido algunas tropas para Oviedo; también se han reconcentrado en Barcelona. Todas estas medidas no deben extrañar a nadie, porque tenemos que cumplir estrictamente nuestro deber, toda vez que no se trata de una huelga de cualquier oficio, sino de un servicio público de la mayor importancia.

La interrupción en las comunicaciones supone la paralización total de una población, algo semejante a lo que ocurre en una casa que tiene instalación eléctrica cuando se funden los plomos.»

Habló después el ministro de la Gobernación de un asunto de mucha importancia en estos momentos, y que se refiere a la aplicación del artículo 2.º de la ley de 21 de abril de 1909.

Dicho artículo tiene por objeto impedir las excitaciones a la huelga, aplicando a los infractores las penalidades que se indican en el mismo.

«Me parece—decía el ministro de la Gobernación—que no se puede negar que la ley es democrática, puesto que en su art. 1.º reconoce el carácter lícito de la huelga.

Así como se reconoce la legalidad de la huelga también debe respetarse la libertad de trabajo. Creo que nadie podrá tacharnos de no haber tenido demasiada complacencia en dejar hablar de la huelga; pero si ésta estalla hoy, desde mañana se vigilará cuidadosamente para que no queden sin castigo las excitaciones a la huelga.»

Negó terminantemente que se piense en la suspensión de garantías.

EN FOMENTO Desde primera hora de la mañana han estado reunidos en el despacho oficial del ministro de Fomento, con el Sr. Gasset, el director de la Compañía del Norte, Sr. Boix, y el director general de Obras públicas, Sr. Zorrita.

Han estado estudiando las nuevas bases presentadas anoche por los representantes de los ferroviarios en vista de la contestación dada anoche por la Compañía del Norte.

A la una y media de la tarde continuaba la conferencia, de la que nada se ha podido traslucir. Para esta tarde tiene citada el ministro de Fomento a la representación de los ferroviarios.

EN CORREOS Y TELEGRAFOS El director general ha tomado las medidas oportunas en previsión de la huelga de ferroviarios.

Hace tres ó cuatro días firmó una circular declarando caducadas todas las licencias y permisos tanto de Correos como de Telégrafos.

Además de otras medidas de régimen interior, tiene preparados funcionarios de Telégrafos para hacerse cargo de los aparatos de las estaciones ferroviarias si fuese preciso.

EN OVIEDO Un mitin. OVIEDO. (Martes, mañana.) (Recibido con retraso.)

Ha terminado el mitin ferroviario celebrado en el teatro Campoamor.

Hablaron los caracterizados socialistas Martín Acevedo y Teodomiro Menéndez, que no pertenecen a la clase ferroviaria.

Censuraron a la Compañía del Norte y al Gobierno, especialmente al Sr. Gasset. Animaron a los ferroviarios a que se declararan en huelga, asegurándoles que triunfarán.

no, nos jugaremos la dignidad colectiva, si fuésemos vencidos. Confiamos en que los ferroviarios sabrán cumplir con su deber, y estamos dispuestos a castigar la traición, llevando con dureza este castigo societariamente a las violencias necesarias.»

Añade luego el documento cuanto la Compañía dice acerca de retribución de obreros, diciendo que ya no pueden tolerar la falta de seriedad de eludir los compromisos pactados é incumplir los ofrecimientos hechos.

Termina ordenando que contribuyan todos a que el paro sea completo para lograr el triunfo, y con vivas a la huelga y la Unión ferroviaria.

El personal residente en Zaragoza que se encuentre a la hora del paro en Lérida, regresará aquí. Los ferroviarios que se encuentren en ruta regresarán a Zaragoza.

La orden de huelga explica, además, la forma en que se hará entrega de trenes y servicios. Los ferroviarios de muchas secciones de la provincia no pueden ir a la huelga por no haber dado conocimiento con los días que marca la ley. En el Gobierno civil de la provincia se han recibido muchos telegramas de los alcaldes, en que dan cuenta de que los ferroviarios de sus pueblos, si van a la huelga, incurrir en la penalidad de la ley de Huelga.

Ellos han contestado que pertenecen al Comité de Zaragoza, que ha notificado la huelga con tiempo. La asamblea de anoche.

ZARAGOZA. (Martes, madrugada.) Se ha celebrado la asamblea de ferroviarios del Norte. Ha estado concurridísima. Se acordó ratificar el acuerdo de la huelga. Se habló de las represalias anunciadas por la Compañía, ofreciendo el ascenso inmediato a quienes no secundan el paro.

Dicen los ferroviarios que cuentan con el apoyo de otras Sociedades obreras y de los compañeros de la Compañía del Mediodía, que les han dirigido una carta muy expresiva.

Desean que el pacto sea con la Compañía, sin intermediarios, y acuerdan que no vuelva al trabajo ningún ferroviario hasta la admisión de todos, en el caso de que hayan sido despedidos algunos a consecuencia de la huelga.

Afirman que la Compañía trata de anular a los ferroviarios, quienes, en caso necesario, harán uso de la solidaridad ofrecida por los obreros no ferroviarios.

Anuncian un mitin para mañana, en el que tomarán parte elementos de la Federación general de trabajadores de Barcelona y de la Unión de Trabajadores de España, y recomiendan la asistencia al acto.

Hay se repartirá una hoja con las instrucciones para la entrega de los trenes a las autoridades mañana 11 a las doce de la noche.

La vigilancia está encomendada a todos. Está prohibida toda coacción, recomendándose la mayor sensatez.

El acto termina con entusiastas vivas a la huelga. El orden ha sido completo. El gobernador ha manifestado que se han adoptado todas las medidas para que el servicio de trenes esté convenientemente atendido.

Un regimiento de pontoneros vigilará determinados puntos de la línea. En la estación del Norte presta servicio una sección de la Guardia Civil, mandada por un capitán.

Las Federaciones obreras, al pueblo. Las Federaciones obreras han invitado al pueblo zaragozano para que asista al mitin que se celebrará mañana en el Centro ferroviario, en el que hablarán Vicente Barrio, Largo Caballero, Salvador Seguí y Julián Besteiro.

EN SAN SEBASTIAN Un mitin.—Adoptando medidas de previsión. El número de huelguistas. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Los ferroviarios han celebrado un mitin. Para asistir al acto vinieron algunos de Irún y de otras estaciones.

set por su intervención en la huelga de mayo, diciendo que obró de acuerdo con la Compañía.

Aconsejaron unión a los asociados, calificando de traidores a quienes vayan al trabajo. Calificaron de amenaza la circular de la Compañía, anunciando que sustituirá a los empleados que abandonen el trabajo el día de la huelga.

Consideraron como una burla la concesión de un real, que abonará mensualmente la Compañía, sin figurar en la nómina para los efectos de la jubilación.

El aumento de dos reales que ellos piden significaría un aumento de dos millones y medio de pesetas.

Rechazaron el calificativo que se les ha aplicado de malos patriotas, haciéndose pasar por buenos quienes han ido a Madrid a inutilizar al Sr. Alba para la vida política, sin descubrir los proyectos patrióticos que afectan a los capitales enriquecidos a costa de la carestía nacional. (Aplausos.)

Calificaron al Sr. Gasset de ministro de cal hidráulica. Terminó el acto con vivas a la unión y a la huelga.

Tropas acuarteladas. Ha llegado a Burgos una compañía del regimiento de la Lealtad, acuartelándose en las cocheras de la estación.

Ansiedad. Hay gran ansiedad por conocer el giro que sigue el conflicto ferroviario, pues son muchas las familias de empleados que residen aquí.

EN BARCELONA La imposición del distintivo. BARCELONA. (Martes, tarde.) El gobernador ha recibido noticias del ministro de haber fracasado las negociaciones para resolver el conflicto ferroviario.

También ha recibido noticia de que la «Gaceta» publicaba un decreto movilizándolo a los obreros ferroviarios reservistas.

El gobernador ha comunicado la noticia a las autoridades militares. A las diez y media, por orden del capitán general, se ha procedido a imponer el distintivo militar a los obreros ferroviarios comprendidos en la primera y segunda reserva.

En vez de brazaletes rojos, consiste en una chapa de metal colocada en el brazo izquierdo, con las insignias del Cuerpo de Ingenieros militares y el número correspondiente a cada individuo.

Algunos empleados, de la brigada de obras unos y fogoneros otros, se negaron a que les fueran colocadas las insignias, promoviendo algunos incidentes.

Los que se negaron fueron conducidos al cuartel. Alojamiento preparados. En esta estación ha dispuesto la Compañía el mobiliario necesario para poder alojar en ella al personal que sustituirá a los huelguistas en cuanto éstos se retiren, para que puedan continuar en servicio los trenes correo y mixtos.

Precauciones. En la estación se han adoptado algunas precauciones. Hay fuerzas de la Guardia Civil alojadas en ella.

En los trayectos próximos a Barcelona, a cada kilómetro, hay una pareja de la Guardia Civil. Por la línea circulan empleados a pie, que se supone transmiten órdenes a los guardabarreras por si se declara la huelga ferroviaria.

Las fuerzas de la Comandancia de la Guardia Civil se han concentrado también en las demás estaciones de las vías férreas, así del Norte como de San Juan de las Abadesas, en las bifurcaciones de la línea y especialmente en los túneles y pasos a nivel.

Mitin ferroviario. Esta noche los ferroviarios, en un local inmediato al Palacio de Justicia, celebrarán un mitin para dar cuenta del curso del conflicto y de las medidas adoptadas por el Gobierno y las Compañías.

Disensiones entre ferroviarios. La Junta directiva de la Federación Mutualista Ferroviaria, sección catalana de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha publicado un manifiesto con motivo del actual conflicto, dirigido a todos los compañeros.

DESENGAÑESE USTED Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizados. Elaboración especial en desnatadoras, mantecueras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantecilla que le ofrecemos. Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates. Casa de moda. Monterá, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

do con el Consejo de ministros, el siguiente proyecto de decreto.
Madrid, 8 de julio de 1916.—Agustín Luque.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de la Guerra, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Con arreglo a lo prevenido en los artículos 219, 220 y 221 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 27 de febrero de 1912, queda el ministro de la Guerra autorizado para llamar a filas ó movilizar en su totalidad ó en parte a los individuos en segunda situación de servicio activo y reserva activa, pertenecientes al regimiento de Ferrocarriles.

Art. 2.º El ministro de la Guerra queda encargado de dictar las instrucciones que sean precisas para el cumplimiento de este decreto.

Dado en San Ildefonso a 8 de julio de 1916. ALFONSO.—El ministro de la Guerra, Luque.

LOS JUZGADOS DE GUARDIA

El presidente de la Audiencia ha dispuesto que los diez Juzgados de Madrid hagan guardia para que puedan intervenir en los asuntos que puedan surgir con motivo de la huelga ferroviaria.

EN EL CONGRESO

Declaraciones de Sr. Gasset.

Al suspenderse la sesión por reunirse las secciones, el ministro de Fomento salió a los pasillos, y ante un grupo numeroso de periodistas y diputados se expresó en los términos siguientes:

«Estaba en el ministerio cuando me avisaron de que en la Cámara se estaba tratando de la huelga de los ferroviarios; por esto he venido aquí.»

No hace veinte minutos que acabo de celebrar la última entrevista con la Comisión de ferroviarios, y en ella no ha sido posible llegar a un acuerdo.

Por mi parte, he hecho cuantos esfuerzos me han sido posibles por conciliar las pretensiones de la Comisión con las concesiones de la Compañía; pero todo ha sido inútil; por ahora no celebraré más entrevistas. Ayer parecía que todo estaba arreglado. Los ferroviarios me expusieron las conclusiones aprobadas en el Congreso celebrado en Valladolid en mayo último, excepto la del real de aumento en los sueldos, que ahora lo elevan a dos reales, incluyendo los sueldos hasta 2.500 pesetas.

Ante estas pretensiones, yo les hice observar que seguramente la Compañía, por su situación actual, no podía acceder a ellas, y les invité a formular otras más razonables. Efectivamente, hablé con la Compañía, a la que trasladé las peticiones de sus empleados, y, como esperaba, las rechazaron.

No obstante, en esta conferencia conseguí de la Compañía que la concesión del real de aumento fuese con carácter definitivo y como sueldo, no con forma de gratificación.

Reuní luego a los obreros con la esperanza de convencerlos después de esta concepción lograda.

La Comisión la aceptó; pero me dijeron que ahora pedían otras dos cosas: primera, que subsistieran las primas; segunda, que tengan derecho también a ella los que sean favorecidos con el real de aumento, y tercera, que las primas se regulen con arreglo a los balances de la Compañía.

Contesté a los comisionados que estas nuevas pretensiones serían rechazadas por la Compañía; pero como mi deseo era conjurar la huelga, agotando todos mis recursos, me presté a llevarlas a la Compañía.

Esta las rechazó totalmente, diciendome que las dos primeras suponían una merma considerable en sus ingresos, y que, dados los enormes gastos que tienen por la carestía de los carbones, grasas, etc., no podían acceder, y en cuanto a la tercera, tenían que rechazarla sin admitir discusión sobre ella, porque suponía una intervención en sus gastos e ingresos que no estaban dispuestos a consentirla.

He reunido por última vez esta tarde a la Comisión de ferroviarios, y mis ruegos y razonamientos no han sido bastantes para hacerles modificar su intransigencia, pues me dijeron resueltamente que no desistían de la huelga.

Ayer intenté un aplazamiento de la huelga, alegando que al aprendizaje de horas no se pueden discutir estas cosas; pero todo fue también inútil.

Respecto al servicio, confío al Sr. Gasset en que con las medidas tomadas se hará un buen servicio, y que se dedicará noche y día a que España sufra el menor daño posible con esta huelga.

EN LA SESION

En la parte de sesión del Congreso dedicada a ruegos y preguntas intentó primero el diputado republicano Sr. Palacios, y más tarde el republicano Sr. Domingo, plantear un debate acerca de la huelga ferroviaria.

En el debate que llegó a plantearse, y que se prolongó bastante a pesar de tratarse solamente de preguntas y no de una interpelación, intervino el Sr. Ruiz Jiménez primeramente, y luego el Presidente del Consejo, éste último para declarar que estando anunciado para las doce de la noche el comienzo de la huelga, no consideraba el momento el más oportuno para una interpelación acerca del conflicto, y por consiguiente, no la aceptaba, limitándose a declarar ante la Cámara que el Gobierno había hecho todo lo posible para evitar la huelga, sin haberlo conseguido, y que en el desenvolvimiento de ésta se limitará al cumplimiento estricto de la ley, ofreciendo dar toda clase de explicaciones y aceptar toda interpelación una vez que la huelga pase.

Al salir del salón de sesiones el conde de Romanones insistió acerca de los periodistas en haciendo respecto al propósito de continuar con el Parlamento abierto, no obstante el trabajo abrumador que sobre él pesa actualmente.

—Apenas si descanso—decía—pues a las

dos de la madrugada me hallaba hoy en Guerra, y a las ocho de la mañana estaba ya de pie trabajando.

NO SE CERRARÁN LAS CORTES

En el Congreso, a última hora de la tarde, circularon, como ya decimos en otro lugar, rumores relativos a una inmediata suspensión de sesiones.

El Presidente del Consejo de Ministros, interrogado acerca de ese extremo, contestó:

«Todo lo contrario. Pero, en fin, para evitarlo, que tengan las minorías circunstancias y que todos tengamos las miras puestas en lo que pasa fuera.»

Dicho esto, el conde de Romanones marchó al ministerio de la Gobernación para enterarse de las noticias que hubiera de provincias, con propósito de volver en seguida al Congreso, a fin de escuchar el discurso del Sr. Alba.

SALIDA DE TROPAS

Esta mañana han salido para Barcelona y Oviedo trenes militares, conduciendo tropas de la guarnición de Madrid.

A Barcelona ha ido un batallón del regimiento del Rey, mandado por el teniente coronel Govart, y dos escuadrones de Caballería: uno del regimiento de Pavía y otro del de la Princesa.

Para Oviedo ha salido un batallón del regimiento de León, mandado por el teniente coronel Losada.

Con el fin de que no quede disminuida la guarnición de Madrid, vendrá a la corte el regimiento de Infantería de la Reina, que, como se recordará, hace poco fué repatriado de Marruecos.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, tarde.) Han comenzado a ejecutarse las medidas que se habían adoptado con motivo de la huelga ferroviaria.

Las autoridades militares han llamado a los obreros ferroviarios que estaban en situación de reserva.

El rápido.

El rápido de Madrid ha salido a la hora que se había convenido, y que es hora y media después de la ordinaria.

EN VIGO

VIGO. (Martes, tarde.) Ante la Comisión nombrada por el gobernador militar de la plaza se ha verificado en la estación del ferrocarril la concentración de los ferroviarios que están en la segunda reserva, los que están en activo y los de la segunda activa, pertenecientes al regimiento de Ferrocarriles.

Desde mañana comenzarán a recorrer la línea hasta Monforte los oficiales pertenecientes a la Comisión, para revisar a los ferroviarios movilizados.

A estos se les puso el brazal.

También ha comenzado la movilización de los ferroviarios que están sujetos al servicio militar y que están en los tres primeros años de servicio y pertenecen a Infantería.

EN BURGOS

El regimiento de San Marcial. BURGOS. (Martes, tarde.) Ha marchado a León el regimiento de Infantería de San Marcial.

Las fuerzas que quedan del regimiento de la Lealtad están preparadas para marchar a Villamayor de los Montes.

EN CORDOBA

Fuerzas a Madrid. CORDOBA. (Martes, tarde.) Esta tarde, a las ocho, sale en tren especial para Madrid el primero y el segundo batallón del regimiento de la Reina.

Afirmase que el viaje tiene por objeto reforzar la guarnición de Madrid mientras dure la huelga de ferroviarios.

No hay arreglo

La conferencia que con el ministro de Fomento han celebrado esta tarde los representantes de los ferroviarios terminó a las cuatro y media.

Manifestaron los comisionados al salir que estaban muy agradecidos al ministro de Fomento por las gestiones que en favor de ellos ha realizado cerca de la Compañía, animado de los mejores propósitos para llegar a una fórmula de concordia; pero en vista de que la Compañía no acepta las proposiciones contenidas en el programa mínimo que presentaron anoche, no tenían más remedio que ir a la huelga, desistiendo de todo compromiso y declarando rotas todas las negociaciones.

En vista de la manifestación terminante de los ferroviarios, el ministro de Fomento ha decidido redactar una nota oficiosa para la Prensa, puntualizando los antecedentes de la cuestión, lo que pedían los obreros y lo que la Compañía otorgaba.

Habla la Compañía del Norte

Por la Compañía del Norte se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Compañía del Norte, con fecha 6 de mayo último, esto es, el mismo día de la aprobación de las cuentas de 1915 por la Junta general, concedió a todo su personal que no disfruta primas anuales una gratificación del 8,50 por 100 de sus haberes, en atención al encarecimiento de las subsistencias, gratificación que fué satisfecha en breve plazo.»

El mismo día acordaba el pago de una prima por buenos servicios al resto del personal, que equivalía al 16,87 por 100 de sus haberes.

Ambas concesiones, más las primas semestrales que cobra el personal de tracción y trenes (independientemente de las de combustibles, recorrido, etc.), representan un gasto de 4.310.000 pesetas que ha de gravar el ejercicio de 1916, y unidas a las cantidades que con completa separación de los haberes abona la Compañía a su personal, en concepto de socorros, días de enfermedad, gratificaciones por numerosa familia, pensiones, etcétera, exceden de 7.500.000 pesetas; es decir, de una cantidad superior al 80 por 100 del dividendo distribuido a los accionistas, que alcanzó a 9.288.000 pesetas, representando tan sólo el interés de 3,60 por 100 al capital accionista.

El conocimiento de tales datos y cifras, que patentizan cuál es la norma de conducta

que la Compañía sigue con sus agentes, produjo la impresión natural en la opinión, a pesar de lo cual una parte mal aconsejada del personal, sin perjuicio de cobrar la gratificación, respondió a aquellas concesiones con el anuncio de huelga para el día 30 de mayo, en el caso de no accederse a determinadas peticiones.

Así las cosas, la Compañía, accediendo a requerimientos del ministro de Fomento, muy interesado en la evitación del conflicto, accedió a la propuesta de aquél, que consistía en que para el personal comprendido en la gratificación del 8,50 por 100, y que disfrutase haberes comprendidos entre 1.500 y 400 pesetas, la gratificación que pudiera darse en el año 1916 se transformase en el abono suplementario de un real diario, a partir de 1.º de enero de 1917, propuesta que después fué modificada en el sentido de que el abono del real diario empezase a hacerse a partir de 1.º de julio último, esto es, adelantándose seis meses, a lo que también accedió la Compañía.

Esta nueva concesión representa para el ejercicio de 1916 otro aumento de gastos de 875.000 pesetas, que eleva a más de 8.400.000 pesetas los que la Compañía hará en favor de su personal por conceptos absolutamente independientes de los haberes que tiene asignados.

Apreciando el Gobierno este nuevo sacrificio de la Compañía, hizo público su reconocimiento por la conducta de aquella, que no vacilaba en secundar sus propósitos de evitar un conflicto del que ciertamente no era responsable.

A pesar de todo, al publicarse las disposiciones de la Compañía para proceder, a partir de 1.º de julio último, al pago del real diario en que para cierta parte del personal había sido convertida la gratificación del 8,50 por 100 que pudiera corresponderle en 1916, y reciente el pago de la gratificación que acababa de concederse, los elementos que, interpretando las concesiones de la Compañía como muestra de debilidad ante sus peticiones, pretenden que éstas prevalezcan, anunciaron su propósito de declararse en huelga, pretextando que lo ofrecido por el ministro de Fomento y aceptado por la Compañía era la concesión del real diario como aumento de sueldo y no como gratificación, y además las gratificaciones que pudieran corresponderle.

El ministro de Fomento intervino de nuevo, y venciendo la natural repugnancia de la Compañía, logró que consistiera que el real diario, pagadero a partir de 1.º de julio, en que había sido transformada para parte del personal la gratificación acordada, se considerase como aumento de sueldo, con la legítima y natural salvadad de que esta nueva concesión pudiera ser retirada si la situación económica así lo aconsejase.

Un muerto y varios heridos

De nada ha servido esta buena disposición de la Compañía, pretendiéndose por los elementos interesados en producir conflictos que el real diario con el carácter de aumento de sueldo comprenda, no sólo al personal que, no cobrando primas anuales, tiene haberes comprendidos entre 1.500 y 400 pesetas, sino a todo el personal de sueldo inferior a 1.500 pesetas, cobre ó no primas ó gratificaciones, pretensión esta última que la Compañía no puede admitir, porque aumentaría considerablemente la carga que la concesión ya acordada le impone.

Se pide, además, que unas y otras, esto es, gratificaciones y primas, se conserven con arreglo a los balances anuales de la Compañía, y esta última exigencia tiene una importancia bien diferente de la que su simple enunciado supone.

Convierne primero una facultad que la Compañía regulaba para premiar a su personal en algo preceptivo. De aquí en adelante la Compañía no podrá estimular los buenos servicios; tendrá obligatoriamente que entregar tanto ó cuanto, con arreglo a sus balances.

En segundo lugar, ese sencillo enunciado supone que para determinar el resultado de los balances quedaría aceptada de hecho la intervención del personal en la dirección de la Empresa, pues claro es que reclamaría intervenir en la formación de dichos balances si de ellos ha de desprenderse la cuantía y clase de las remuneraciones.

No se diga, pues, que por causas fútiles, que con miras sordidas se produce un conflicto. Vea-se que la Compañía ha llegado, por mostrar consideración al personal y ayudar la acción del Gobierno, al colmo de las transigencias y al límite de las concesiones, aun en estas graves circunstancias económicas.

Tales son, sucintamente expuestos, los antecedentes del conflicto con que se contesta al proceder de una Compañía que no ha cesado de mejorar la situación de su personal, ya mejor retribuido que el de otras Empresas similares, que ha dado continuas y repetidas muestras de su espíritu de transigencia en aras del interés público, aun a riesgo de arrostrar la censura de los accionistas y de que tal proceder se interpretase como síntoma de debilidad fácilmente explotable para obtener nuevas concesiones.

Y como, según se ha hecho público recientemente, las Compañías se han visto precisadas a poner en conocimiento del Gobierno la difícil situación económica en que se encuentran y la más grave que se avecina, ocasionada por la enorme subida del precio de los carbones y de todas las materias precisas para la explotación, juzguese con los datos que anteceden y que excusan todo comentario, de la conducta de una Compañía que de tal modo procede en las presentes circunstancias y de la de los elementos interesados en producir el todo trance una perturbación, que no ha de prosperar por impedirlo la parte sana del personal, que afortunadamente constituye su inmensa mayoría.»

Otros conflictos

EN BARCELONA
Un mitin.
BARCELONA. (Martes, madrugada.) Los huelguistas marítimos han celebrado un mitin de propaganda socialista.

Hablaron los Sres. Largo Caballero, Besteiro y otros oradores, abogando por la continuación de la huelga.

Los de los Altos Hornos.
Al enterarse los obreros de Altos Hornos de lo ocurrido en Sestao, abandonaron el trabajo.

A primera hora de la tarde no se tocó la campana en ninguna de las dos fábricas. En Sestao reina efervescencia.

Fuerzas a Sestao y Baracaldo.
Han salido para Sestao y Baracaldo un escuadrón de Caballería y una compañía del regimiento de Garellano.

Los de la Vasconia.
Esta tarde secundaron el paro los obreros de la Vasconia.

En el Gobierno civil.
BILBAO. (Lunes, noche.) A las cuatro de

Un herido grave.
En el local de la Sociedad La Naval reúnen dos marineros por haber consensado uno de ellos a la Comisión de huelga.

Este mismo, después, y armado de un cuchillo, intentó agredir al presidente, y el otro se interpuso con tan mala fortuna que recibió una grave cuchillada.

El agresor fué detenido.
Los marineros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana un grupo de huelguistas marítimos se presentó frente al local que ocupa la Sociedad denominada La Aurora del Marino, que es una Sociedad obrera contraria a la huelga, situado en la calle de la Merced.

El grupo apedreó los cristales de los balcones.

Acudió la fuerza pública y disolvió el grupo, dispersándose los que le componían sin ser heridos.

Poco antes llegó al puerto el vapor «Tintorés», de la Compañía de este nombre, conduciendo 61 pasajeros.

Un grupo de un centenar de individuos, pertenecientes a la Sociedad obrera La Naval, se presentó en el muelle junto al vapor para impedir que desembarcaran.

Era su creencia que los pasajeros eran esquirols contratados en otros puertos para sustituir a los huelguistas.

Se promovió un gran tumulto con la consiguiente alarma.

Inmediatamente acudieron fuerzas de la Guardia Civil y de Carabineros, trabándose una verdadera batalla, en la que los huelguistas, que agredían con piedras, fueron disueltos, y del grupo quedaron detenidos tres con los bolsillos llenos de piedras.

En el arte textil.
La huelga textil sigue en igual estado.

Se han registrado incidentes entre los huelguistas y las muchachas que iban a trabajar.

Las precauciones han sido ostentosas, como en los días anteriores, habiéndose promovido incidentes con la consiguiente alarma en las inmediaciones de las fábricas en que se trabaja.

Agitación obrera.
Se nota aumento en la agitación obrera.

Menudean los manifiestos y proclamas, recordando a los diversos organismos sociales que estén preparados para la lucha que se avecina y demandando a todos medios suficientes para llevar adelante y hacer prácticas determinadas iniciativas.

GRAVES SUCESOS

Un muerto y varios heridos
Cómo ocurrieron los sucesos.

BILBAO. (Lunes, noche.) Las autoridades habían adoptado desde primera hora de la mañana de hoy, en los pueblos de Baracaldo y Sestao, grandes precauciones para evitar coacciones ó atropellos a la hora de entrar en las fábricas Altos Hornos y La Vizcaya.

A las seis de la mañana entraron en Altos Hornos (Baracaldo) todos los obreros, normalmente; en cambio, en La Vizcaya (Sestao) apenas entraron algunos, quedando grandes grupos estacionados en las inmediaciones, haciendo comentarios.

A media mañana, determinados elementos de Sestao, comenzaron a circular entre los obreros la orden de trasladarse a Baracaldo, a fin de obligar al paro en Altos Hornos.

Enterada de estos propósitos la Guardia Civil, salieron cuatro guardias de infantería y otros cuatro de caballería y tomaron el puente de Urbilaga, que une ambos pueblos, para evitar que los obreros de Sestao pasaran a Baracaldo.

A las diez y media de la mañana presentose, junto al puente, un grupo de 500 a 600 obreros.

El teniente que mandaba las fuerzas echóles el alto, pero los obreros, en lugar de obedecer, avanzaron vociferando.

Entonces, el oficial ordenó a los guardias montados que despejasen, y los guardias avanzaron, repartiendo algunos sablazos.

Retrocédieron los obreros algunos metros, llegando hasta la vía del ferrocarril de Triano, punto en el que abundan las piedras, y emprendieron una violenta pedrea contra los guardias, al mismo tiempo que desde algunas casas próximas arrojaban distintos objetos.

Un guardia resultó herido de consideración a consecuencia de una pedrada, y un cabo sufrió varias contusiones.

Ante el aspecto, que tan rápidamente tomaban los sucesos, el teniente dió la orden de hacer fuego, y los guardias hicieron varias descargas en dirección a la vía férrea.

Las víctimas.
A consecuencia de los relatados sucesos, resultaron varios heridos, el más grave de ellos Félix Díaz, que recibió tres balazos; y un muerto, Cipriano García, de treinta y un años, y natural de Soria.

El herido Félix Díaz, después de curado de primera intención, fué traído al Hospital de Bilbao.

Contra un tranvía.
BILBAO. (Lunes, noche.) Un tranvía procedente de Bilbao, que pasaba por Sestao cuando comenzaban los ya relatados sucesos, fué apedreado.

Quedó destrozado y algunos viajeros resultaron con contusiones.

Desde entonces, los tranvías de dicho trayecto van escoltados.

la tarde se reunió en el despacho del gobernador una Comisión de patronos de los Altos Hornos, compuesta del senador vitalicio señor Gandarias, el senador Sr. Chávarri y el gerente Sr. Goyoga, y manifestó que estaba dispuesta a efectuar el pago semanal a los que lo soliciten y a los demás que sea quincenal.

Luego visitó al gobernador una Comisión de obreros, que se negó a aceptar el pago semanal si no es de carácter general, pidiendo un 50 por 100 de aumento por la jornada extraordinaria.

El gobernador propuso una fórmula de pago decenal, que los obreros rechazaron.

Los mineros.
Acaba también de visitar al gobernador una Comisión de la Federación de mineros para protestar del empleo de la fuerza pública, y le anunciaron su propósito de secundar por solidaridad a los metalúrgicos.

Al efecto se reunirán esta noche y se teme que planteen la huelga general.

Nuevos detalles.—Los patronos acceden al pago semanal.
BILBAO. (Martes, mañana.) Uno de los huelguistas, que se supuso había muerto, no está más que herido grave y se halla en el hospital.

El muerto se llama Cipriano García; vino hace poco de Segovia, de donde se trasladó a los astilleros del Nervion.

Las fábricas de San Francisco, Mudeña, Aurrera y los radiadores de Basconia se don de los obreros abandonaron el trabajo, como protesta por los sucesos de ayer mañana, que originaron un muerto y un herido.

El número de huelguistas es de 12.000. Después de la nueva entrevista en el despacho del gobernador entre la Comisión de huelga y los patronos de los Altos Hornos, éstos accedieron al pago semanal, dejando el quincenal a los que prefieren esta forma.

La fórmula rechazada.—Compromiso escrito. Mitin prohibido.

Los obreros rechazaron la fórmula tal como la ofrecían los patronos, exigiendo el pago semanal, con carácter general.

Además pidieron a los consejeros de los Altos Hornos que firmasen un compromiso escrito, entregándosele a la Comisión de la huelga, que pretende extender a todas las fábricas y talleres el míercoles.

El gobernador ha prohibido a los huelguistas que celebren mañana el mitin que pretendían en Sestao, por temor a que ocurran desórdenes por verificarse el entierro del muerto en los sucesos de la huelga.

El gobernador militar ha recorrido la zona fabril, inspeccionando las tropas que custodian las fábricas.

TELEGRAMA OFICIAL

BILBAO, 10. A las seis de la mañana de hoy se reunió el trabajo con el completo de obreros en la fábrica de Altos Hornos, no habiendo entrado ninguno en La Vizcaya.

Sobre las diez avisó el teniente de la Guardia Civil de Sestao que se dirigían a Baracaldo grandes grupos de huelguistas, viéndose ir por distintos puntos numerosos obreros en actitud amenazadora, habiéndose salido al encuentro el teniente de la Guardia Civil con fuerzas del Cuerpo, rogándoles se retiraran y no pretendiesen ejercer coacción sobre los obreros que estaban trabajando.

Mientras tanto, empezaron a gritar «¡A ellos!», y precipitándose todos contra la benemérita, pretendieron arrollarla.

En vista de esta actitud, el teniente ordenó a dos parejas de caballería simular una carga, y apenas iniciada, los huelguistas arrojaron sobre la fuerza gran cantidad de piedras, haciéndose disparos, y resultando heridos de piedra el guardia de caballería Eulogio Fernández en la sien derecha, y el cabo Vicente García en el hombro derecho y pierna izquierda, por cuyo motivo se vió la fuerza precisada a repeler la agresión haciendo algunos disparos, ocasionando la muerte de un huelguista, sin que hasta ahora se tengan noticias de que haya heridos.

A las 10,45 quedó restablecido el orden, y a las 11,15 se dió señal de salida en la fábrica de Altos Hornos, dejándose el trabajo.

No considerando bastante para el sostenimiento del orden la fuerza de la Guardia Civil, acudió al Gobierno militar, quien ha dispuesto el envío a dichos puntos de una sección del escuadrón de Caballería de Alfonso XIII, destacado en ésta, y una compañía del regimiento de Infantería de Garellano.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, hablando de los sucesos de ayer en Bilbao, manifestó a los periodistas que ha recibido dos telegramas del gobernador de Vizcaya dándole cuenta de las conferencias que había celebrado con patronos y obreros, así como del estado actual del conflicto.

Los obreros huelguistas solicitan, además del pago semanal de los jornales, el aumento de éstos en un 50 por 100 en las horas extraordinarias.

Los patronos accedieron a la propuesta del gobernador de que el pago sea decenal, concediendo anticipos a los que lo solicitasen; pero los obreros rechazaron dicha fórmula, insistiendo en sus peticiones.

El gobernador entabló entonces nuevas gestiones con los patronos, y éstos llegaron a ofrecer el pago semanal a todos aquellos que lo solicitasen individualmente, y quincenal a los restantes.

Dicha autoridad llamó a la Comisión de huelga; pero ésta insiste en su reclamación de que sea el pago semanal a todos, y que en caso de acceder se les formalice la concesión en un escrito firmado por los consejeros de las Compañías patronales.

Respecto a los sucesos, el gobernador insiste en que no hay más que un huelguista muerto y otro herido, éste de dos balazos, uno que no es de bala mauser, lo que confirma la primera versión de haber hecho disparos los huelguistas.

El choque ocurrió por las coacciones que pretendían ejercer los huelguistas sobre los compañeros que estaban trabajando.

Los huelguistas, por grupos, penetraron en las fábricas, consiguiendo que muchos obreros abandonasen el trabajo.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y media. El ministro de la Gobernación, de uniforme, lee un proyecto de ley.

Ruegos y preguntas.

El Sr. AZPETA pide que se provean varios cargos vacantes que dependen del ministerio de Gracia y Justicia, y que se ampare a los notarios cuando ejerzan sus funciones.

El Sr. FRESNEDA felicita al Gobierno por haber creado la Embajada de la Argentina.

El Sr. PALACIOS pide al Gobierno que explique a la Cámara, de una manera concreta y clara, la situación obrera en España.

El ministro de la GOBERNACION hace historia de la crisis obrera, culpando de ésta a la guerra europea.

Cuando gobiernan los conservadores—dice—hay siempre orden y tranquilidad, y parece que las agitaciones obreras se guardan para cuando se halla en el Gobierno el partido liberal. (Protestas y rumores.)

Esto debe ser debido a que los conservadores abren el grifo de las concesiones cuando gobiernan. (Más rumores.)

El partido liberal tiene que luchar constantemente con este problema obrero. En el tiempo que ocupa el Poder ha tenido que resolver muchas huelgas.

Hace historia de la legislación en materia de huelgas y de la libertad que dicha legislación da a los obreros. Pero ésta no permite a los trabajadores ejercer coacción para que otros obreros abandonen el trabajo.

Y esto ha sido lo ocurrido en Bilbao. Un grupo de obreros, compuesto de 700 a 1.000 hombres, quisieron ir a ejercer coacción sobre una fábrica. Salieron al paso sólo ocho hombres de la Guardia Civil.

Relata la agresión a pedradas, de la que resultaron tres heridos de los cuatro guardias montados. La Guardia Civil, como era su deber, disparó por orden del teniente, resultando un muerto y varios heridos; de éstos uno que no lo fué por bala de mauser; luego no lo fué tampoco por la benemérita.

El Gobierno procederá siempre enérgicamente cuando se trate de alterar el orden público.

El Gobierno no dará motivo a la violencia; pero si ésta se produce, el Gobierno pondrá frente de esa violencia otra violencia. (Muy bien en la mayoría.)

El Sr. PALACIOS recomienda al Gobierno calma y serenidad.

Frente a la fuerza no se debe emplear la violencia, sino una política social. (Protestas en la mayoría.)

La falta de esa política social se observa en las relaciones del Gobierno con los huelguistas ferroviarios.

No se explica cómo se producen en España, de una manera súbita, estos acontecimientos sangrientos.

El ministro de la GOBERNACION reconoce que lo que ocurre es consecuencia obligada del aumento, cada día mayor, del precio de las subsistencias.

El Gobierno no podía intervenir en una huelga iniciada repentinamente y que a las veinticuatro horas tuvo tan dolorosa manifestación.

El Gobierno sigue una política social definida.

Si hubiera algún desorden, el Gobierno procuraría proteger la libertad del trabajo.

El Sr. NOUGUES: Poniendo el brazalete.

El ministro de la GOBERNACION: El brazalete no es un recurso caprichoso: es la aplicación de la ley.

El Sr. NOUGUES protesta.

El ministro de la GOBERNACION: La contestación a los que suponan que por ser liberales y democratas no íbamos a usar de los fuertes resortes del deber está en la Gaceta de hoy.

Yo cumplo con mi deber frente de los enemigos de mi Patria.

El Presidente del CONSEJO: Cumplimos con nuestro deber.

El ministro de la GOBERNACION dice que hay que hacer justicia a los adversarios y que la ley que trajeron al Parlamento los Sres. Maura y La Cierva no se ha cumplido todavía.

Es una admirable ley de conciliación que ha sido recordada a los gobernadores.

Cumpliendo esa ley, el Poder público no tendrá que intervenir, sino para hacer efectivos los acuerdos de las Juntas de Reformas Sociales.

El Sr. DOMINGO pide al Gobierno se exponga la situación del problema de los ferroviarios.

Los ferroviarios tienen indudablemente la justicia y la razón de su parte.

El PRESIDENTE le llama la atención, rogándole que se cifa al ruego.

El Presidente del CONSEJO: El Gobierno no puede aceptar una interpelación sobre una huelga que se va a producir esta noche. (Expectación y rumores.)

El Sr. DOMINGO protesta de que no se acepte la interpelación.

Lee las peticiones que formularon los obreros en el Congreso ferroviario.

Trata de leer el orador un artículo publicado en «España Nueva», firmado por el señor Angulo, y se producen protestas.

El PRESIDENTE dice que eso sería salirse de los límites de una pregunta.

Insiste el Sr. DOMINGO, y para dar forma reglamentaria a su discurso dice: «Es cierto que el Sr. Alvarez Angulo escribió?... (Risas y protestas.)»

El PRESIDENTE: No puede S. S. leer, dentro de la pregunta, el artículo del señor Alvarez Ossorio ó Alvarez quien sea. (Risas.)

Como el Sr. DOMINGO insiste en leer una y otra vez, se reproduce el escándalo.

El PRESIDENTE le llama la atención repetidas veces.

Por fin, el Sr. DOMINGO lee el escrito, a pesar de toda la oposición.

Voy a leer otras notas—dice.

El PRESIDENTE: No lo intente S. S. (Risas.)

El Sr. DOMINGO: Creo un deber patriótico decirlo. El señor ministro de Fomento añade—se comprometió con los obreros a cosas que no se han cumplido.

El ministro de la GOBERNACION: Si la Compañía del Norte no ha cumplido ofrecimientos hechos, no tiene nada que ver con ello el Gobierno.

El Presidente del CONSEJO: El Gobierno entiendo que no es el momento oportuno de examinar los antecedentes de la huelga en el Parlamento. Cuando termine, bien; pero hoy, no.

Hoy sólo hay que pensar en que se mantenga la ley y el orden público.

Estamos frente a una cuestión que puede tener consecuencias graves, a lo que el Gobierno tiene que hacer frente con sus medios y recursos legales.

Hoy esa interpelación es incompatible con los momentos actuales.

El Sr. DOMINGO insiste en que el Gobierno intervenga en todo momento en la cuestión ferroviaria.

Las evasivas del ministro de la Gobernación y las protestas de la mayoría, impidiendo que se trate este asunto, demuestran que el Gobierno no pisa terreno firme.

El Presidente del CONSEJO: El Gobierno ha hecho todo lo posible para llegar a una concordia. No se ha logrado, y ha venido la huelga. Mientras no se resuelva ésta el señor Domingo no puede exigir responsabilidades al Gobierno. (Muy bien.)

ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día, pasando el Congreso a reunirse en secciones.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha dado lectura esta tarde en el Congreso a dos proyectos de ley, uno relacionado con el personal dependiente de su departamento, y otro con la construcción de casas baratas.

La parte dispositiva del primero de dichos proyectos dice así:

«Artículo único. Se autoriza al ministro de la Gobernación para suprimir las vacantes de oficiales de quinta clase que se produzcan dentro del primer tercio de la escala, según la plantilla, y ascender por cada una, con su importe, a los tres oficiales de quinta clase más antiguos, sin que los de esta clase puedan ser ascendidos en lo sucesivo mas que por rigurosa antigüedad.»

También se le autoriza por el actual ejercicio para invertir los remanentes de los créditos de los capítulos 1.º, 2.º, 3.º y 9.º de la sección 6.ª del presupuesto vigente, relativos al personal, en crear plazas de la cuarta clase de oficiales, que serán provistas asimismo por antigüedad rigurosa en los activos de la clase inferior inmediata.»

En el otro se dispone: «Artículo único. El último párrafo del artículo 21 de la ley de 12 de junio de 1911 relativa a construcción de Casas baratas quedará redactado en la siguiente forma:

«No podrán gozar de los beneficios de este artículo las Sociedades que repartan a sus socios ó las particulares que obtengan más del 5 por 100 en concepto de utilidades. Se entenderá que están comprendidas en esta disposición las Sociedades que con anterioridad a ella tuviesen aprobados sus estatutos, en los que se estableciere que aquellas utilidades no serían superiores al 4 por 100.»

Cada tres años, el Gobierno, previo informe del Instituto de Reformas Sociales, de-

terminará el tipo de interés que para los efectos de este artículo ha de regir en el trienio siguiente.»

En el Congreso circuló a última hora el rumor de que el Gobierno cerraba las Cortes. Algunos jefes de minorías acudieron al Presidente de la Cámara; pero éste nada sabía respecto de ese propósito.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," MARRUECOS

Los anyerinos piden la paz. CEUTA. (Martes, tarde.) Urgente.—Representantes de todos los adueros de Anyera han pedido la paz. Se les han impuesto durísimas condiciones. Se confía en que las aceptarán.

NOTICIAS OFICIALES

Telegrafía el general en jefe desde Tetuán que se han presentado en el campamento del Raisuli, para someterse al Maghzen, los jefes principales de Anyera, acompañados de quinientos hombres armados, en representación de casi la totalidad de las fracciones de la kabilia referida. Entraron en dicho campamento con gran solemnidad y evidentes signos de sumisión.

Se les dijo que sólo se les admitiría para negociar si en principio se avenían a las condiciones que habría de imponerseles, lo que aceptaron, degollando reses como prueba de sumisión al Maghzen.

Después de tan solemne acto, quedaron en el campamento del cherif los jefes principales como rehenes y garantía de su buena disposición para someterse, presentándose las negociaciones bajo los mejores auspicios.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo FUERA DE EUROPA

Los ingleses ocupan Tanga.

LONDRES, 11. (Oficial.) Según comunicó el jefe de operaciones en Africa oriental, las tropas inglesas han ocupado la ciudad de Tanga.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El comercio submarino.

LONDRES, 11. Un alto funcionario del Almirantazgo, interrogado acerca del viaje del Deutschland, ha manifestado que, como hazaña marítima no es, ni mucho menos, sorprendente, pues ya diez submarinos ingleses, construidos en el Canadá, atravesaron el Atlántico el último verano.

Además no puede decirse que sea el primer submarino de comercio que atraviesa el Océano, pues es un submarino ordinario cuyo armamento corriente ha sido quitado.

Este hecho no abre ninguna era del comercio marítimo, pues el coste del transporte resta todo interés genuinamente comercial.

En cambio se pone de manifiesto la necesidad de Alemania de practicar su comercio ultramarino por medio de navés que se deslizan furtivamente por debajo del agua, y sería menester muchos cargamentos de mil toneladas para que pudiera rehacer su comercio.

Inglaterra, mientras, domina todas las rutas marítimas, su comercio y el de las demás naciones circula libremente, en tanto que Alemania tiene que buscar caminos ocultos, prueba palpable de la eficacia del bloqueo efectuado por nuestros cordones de cruceros.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Los ingleses recobran Contalmaison. LONDRES, 11. Comunicado oficial de las doce:

«Nuestra infantería tomó de nuevo anoche, por asalto, el pueblo de Contalmaison, después de un violento bombardeo, haciendo 189 prisioneros ilesos, entre los que se encuentran un jefe de batallón y otros cuatro oficiales.»

Durante la noche fué rechazado un violento contraataque alemán con grandes pérdidas

para el enemigo, quedando el pueblo entero en nuestro poder.

Más al Este asaltamos varias líneas de trincheras en el bosque de Mamet, la mayor parte de las cuales ya en nuestro poder, y en el que cogimos un mortero pesado, tres cañones de campaña y 296 prisioneros ilesos, entre ellos tres oficiales.

En el bosque Trones continúa violenta la lucha.

Ampliando los detalles de las luchas aéreas del día 9, hay que hacer constar que uno de nuestros aeroplanos fué derribado por el tiro de los cañones antiaéreos del enemigo y que otros tres aparatos no han vuelto aún a nuestras líneas.»

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

D. José Valdés y Díaz

Dignos de todas las consideraciones sociales y del respeto público son aquellos funcionarios que, cual el director general de Aduanas, fallecido hoy, consagran su vida a un incansable trabajo en el cual perseveran hasta pocas horas antes de su muerte.

Se da el caso extraordinario, que merece especial mención, de que D. José Valdés, sobrepasándose a los grandes tormentos físicos que le producía el cáncer que le ha privado de la vida, ha estado en el ejercicio de su cargo, despachando con sus jefes y subordinados hasta el día de ayer, y no hace muchos días, con un valor cívico admirable, asistió a una reunión celebrada por la Junta de Aranceles, en la cual se ventilaban asuntos de vital interés para el país. Los requerimientos que los asistentes a dicha Junta le hacían para que se retirara, pensosamente impresionados por el aspecto del enfermo, no hicieron mella en éste, y allí estuvo, poniendo al servicio de la nación sus valiosos conocimientos técnicos.

El Sr. Valdés y Díaz pertenecía al Cuerpo de Aduanas desde hace cuarenta y un años, habiéndose dado el caso, verdaderamente único, y esto demuestra más palpablemente que nada las dotes y condiciones de dicho funcionario, que pasó desde jefe de Negociado a director general del ramo, cargo que ha desempeñado con beneficio de todos los Gobiernos por espacio de ocho años.

Descansa en paz tan probo empleado y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

LA LOTERIA

Madrid, favorecido.

El sorteo celebrado esta mañana ha sido pródigo en beneficios para Madrid. Lo mismo el primero que el segundo premio han quedado en manos de los madrileños.

Y se ha dado en este sorteo una circunstancia singular, de que no se recuerdan precedentes: uno y otro premio han sido vendidos en la misma Administración de Loterías. ¡Quién lo hubiera sabido!—exclamaron algunos al conocer la noticia.

El número 15.849, favorecido con las 120.000 pesetas del premio grande, estaba en parte abonado por aficionados a él, que desde hace tiempo venían jugando. Uno de ellos hace ya bastantes años que constantemente jugaba ese número, habiéndole correspondido ahora unos cuantos miles de duros, de cuya noticia probablemente no se habrá enterado a estas horas, por tratarse de un empleado de la Compañía de ferrocarriles, que seguramente está viajando.

Los seis décimos del 15.849 que no estaban abonados fueron vendidos en la Administración por el Sr. Jiménez en los primeros días del sorteo a personas desconocidas, que no se han presentado todavía.

El número 1.116, al que ha correspondido el segundo premio, ó sean 65.000 pesetas, está también en parte abonado. Uno de sus tenedores es un funcionario de las oficinas de Hacienda. Los décimos que no están abonados fueron expendidos en el día de ayer, y alguno anoche, a última hora.

En la Administración expendedora hemos presenciado un incidente curioso. Acudía a lamentarse de su suerte un obrero que hace pocos días rechazó ese número.

LOTERIA NUM. 10. Esta fortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíos a provincias y extranjero.—Doña Rita Segura, MAYOR, 37, MADRID.

Molinos - Compro. machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pélagos, 8, entreosuelo. S. A. LA VASCONGADA

BALNEARIO DE "LA ISABELA" SACEDÓN (GUADALAJARA). Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio a 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalajara, días impares, de Huete, Jueves y domingos.—La Villa Mouris-et servirá la fonda.—Agentes: Zariquiegui, hermanos, Arenas, número 4.

HOTELES. Para el verano se alquilan en Valdelella, estación de Los Molinos Están amueblados y tienen agua por presión y luz eléctrica.— Informes: calle de Lope de Vega, n.º 35; de cuatro a siete.

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ROPA BLANCA FINA. Confeccionamos toda clase de ropa blanca y siempre modelos de gusto. Equipos para novias, canastillas, mantelerías y juegos de cama. Precios baratos. CASA THOMA 3, Sevilla, 3.

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. Cura primordial de la sangre. Reconocimiento por el doctor, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARTIN Y COMP. —Alcañal, 9, Madrid.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS. GOTAS COLONIALES DE CHANDRON. Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE. Sucesor de VIAL. (Antigua casa GRIMAUD & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE) 8, RUE VIVIANNE - PARIS

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA). Aguas sulfurodas-sódicas-nitrogenadas. Para su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eau Bonnes, Carateras y otras similares, son las más indicadas y es señal para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e infartos pulmonares; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (trancazo) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio.

LOS TIROLESES ROMANONES, 7 y 9. Sastreía Riava, plaza un Satio, empleados, inquilinos, pensionistas, corredores, etc. Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Sqd.º.

